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Общи положения 

Възложител: Българска библиотечно-информационна асоциация (ББИА) 
Сдружение „Българска библиотечно-информационна асоциация” е страна по 

Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление“, процедура  

BG05SFOP001-2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор с 

предмет „ПОВИШАВАНЕ НА ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА 

ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И ЗАКОНОДАТЕЛСТВО“. 

Сдружението е доброволна и независима професионално-творческа неправителствена 

(НПО) организация, която обединява специалисти, независимо от ведомствената 

принадлежност на институцията, в която работят, които се стремят да усъвършенстват 

библиотечната и научно-информационната дейност и да издигнат престижа на 

професията. 

Професионалната организация е основана през 1990 г. като Съюз на 

библиотечните и информационните работници в България. От 2008 г. сдружението носи 

името Българска библиотечно-информационна асоциация. Днес ББИА има 1131 

индивидуални и 82 колективни членове. Териториалните секции на асоциацията са 19, а 

тематичните секции – 9. 

Наименование и предмет на процедурата  
Изготвяне на методика за гражданско включване и на типизирана шаблонна 

процедура за извършване на мониторинг и оценка на въздействието с две обособени 

позиции: 

• Обособена позиция № 1 (ОП 1): Изготвяне на Методика за гражданско включване 

в процеса на оценка на въздействието на законодателството, приложима за 

различни сфери на управление. 

• Обособена позиция № 2 (ОП 2): Изготвяне на типизирана шаблонна процедура за 

извършване на мониторинг и оценка на въздействието, приложима по отношение 

на различни по вид и обхват нормативни и стратегически актове. 

Настоящият аналитичен доклад е в изпълнение на Обособена позиция № 2: 

Изготвяне на типизирана шаблонна процедура за извършване на мониторинг и оценка на 

въздействието, приложима по отношение на различни по вид и обхват нормативни и 

стратегически актове. 

При изпълнение на дейността беше взета предвид Специфична цел 2 от 

проектното предложение "Открито и отговорно управление посредством повишаване на 

капацитета на НПО за адекватно влияние в нормотворческия процес посредством 
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създаването на типизирана шаблонна процедура за извършване на мониторинг и оценка 

на въздействието, приложима по отношение на различни по вид и обхват нормативни и 

стратегически актове". 

 

Обща информация за проекта 
Българската библиотечно-информационна асоциация е бенефициент по проект 

BG05SFOP001-2.025-0114 „Развитие на политиките за взаимодействие с гражданското 

общество в процеса по мониторинг и оценка на въздействието на законодателството” по 

Оперативна програма „Добро управление” по процедура BG05SFOP001-2.025 

„Повишаване на гражданското участие в процесите на изпълнение и мониторинг на 

политики и законодателство“, Приоритетна ос № 2 „Ефективно и професионално 

управление в партньорство с гражданското общество и бизнеса“, като е сключен 

Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 на стойност 59 869,80 лв., 

финансиран със средства на Европейския съюз, от които 50 889,33 лв. европейско и 

8980,47 лв. национално финансиране. 

Основна цел на проектното предложение: Повишаване на взаимодействието 

между държавната администрация и гражданите чрез разширяване на възможността на 

НПО и на широката общественост за пряко, компетентно и навременно участие в 

държавното управление и пряко и адекватно влияние в нормотворческия процес. 

Специфични цели на проектното предложение: С изпълнението на проекта се 

предвижда осъществяването на следните специфични проектни цели: 

• 1. Засилване на партньорството между гражданите и бизнеса, от една 

страна, и управленските структури, от друга, посредством създаване на 

методика за гражданско включване в процеса на оценка на въздействието 

на законодателството, приложима за различни сфери на управление; 

• 2. Открито и отговорно управление посредством повишаване на 

капацитета на НПО за адекватно влияние в нормотворческия процес 

посредством създаването на типизирана шаблонна процедура за 

извършване на мониторинг и оценка на въздействието, приложима по 

отношение на различни по вид и обхват нормативни и стратегически 

актове; 

• 3. Повишаване на капацитета на НПО за включване в процеса на 

мониторинг и оценка на въздействието посредством прилагане на 

практика на типизирана шаблонна процедура за извършване на 

мониторинг и оценка на въздействието и подобряване на процесите по 
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управление в сферата на библиотечното дело посредством отправяне на 

препоръки за усъвършенстване на законодателството. 

Кратко описание на проекта: Липсата на разбиране сред управляващите и 

обществото за ролята на неправителствените организации по отношение на 

възможността за отразяването на мнението на всяка конкретна организация по 

релевантните за нея теми в стратегическите и правни документи е една от основните 

пречки на взаимодействие между неправителствения сектор и държавното управление. 

Като пример в тази посока може да бъде посочена липсата на адекватен механизъм за 

включването на НПО в процеса по мониторинг и оценка на въздействието на 

законодателството. Макар в последните години да има значителен напредък в тази 

насока, все още не е зададена ясна и непротиворечива рамка, прилагането на която всеки 

път да указва най-добрата стратегия за включването на НПО в точния момент от процеса. 

От друга страна, редица НПО имат желание да се включат с идеи в засягащите дейността 

им в нормотворчески и стратегически процеси и документи, но им липсва ноу-хау при 

формулирането на юридически коректни насоки, така че да се осигури включването им 

в рамката, която действащото законодателство позволява.  

Това инициира и необходимостта от провеждането на задълбочен анализ на 

процеса по мониторинг и оценка на въздействието на законодателството, 

идентифициране на етапите и начините, по които НПО могат да се включат активно в 

процеса и създаването на Методика за гражданско включване, която да бъде доведена до 

вниманието на компетентните органи. За целта трябва да бъдат проведени и консултации 

със заинтересованите страни, за да се гарантира осъществяването на съвместни 

дейности, удовлетворяващи потребностите на всички участници в процеса. Необходимо 

е да бъде създаден и механизъм за мониторинг и оценка на въздействието, приложим за 

НПО, който да осигури възможността всяка организация  да разполага с всички 

необходими предпоставки за активното й включване в процеса, както да бъде извършен 

един пилотен анализ на релевантен за дейността на ББИА нормативен акт. 

Целеви групи на проектното предложение: 

• Структури на държавната администрация, органи на държавна власт, 

общини, както и техните служители; 

• Неправителствени организации, както и техните служители; 

• Общественост. 

 

Текущо положение 
Структурите на държавната администрация, органите на държавна власт, 

общините са компетентните властнически органи, които под една или друга форма са 
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въвлечени в процеса на регулиране на обществените отношения като цяло, и по-

конкретно в нормотворческия процес. Качественото регулиране на обществените 

отношения посредством правни норми е от изключително значение за обществеността. 

Това разбиране намира адекватно отражение в Конституцията на Република България, 

която прогласява принципа на правовата държава. На правовите държави са присъщи 

иманентни и същностни характеристики, от които първо място заема наличието на 

развито гражданско общество. Включването на гражданското общество като цяло и на 

НПО като негова форма на проявление в процеса по мониторинг и оценка на 

въздействието на законодателството укрепва имиджа на страната като правова държава, 

утвърждава като минимум правни механизми, възпрепятстващи съсредоточаването на 

правомощия в една власт или институция, и въвежда съответни механизми за правна 

защита от произволни действия или бездействия на властта. Въпреки наличието на обща 

правна база за участие на гражданите, бизнеса и НПО в процеса по оценка на 

въздействието на законодателството, тази възможност все още е недостатъчно развита и 

се осъществява в ограничения формат на общественото обсъждане на проектите за 

нормативни актове. В Стратегията за развитие на държавната администрация 2014-2020 

г. (СРДА) е отчетено, че механизмите за взаимодействие с гражданските организации не 

са достатъчно добре развити и не създават условия за активно гражданско участие.  

Нуждите на обществеността, като цяло, и на НПО, в частност, за партньорско 

управление заедно с компетентните органи, както и потребностите на структурите на 

държавната администрация, органите на държавна власт, общините, както и техните 

служители за открито и отговорно управление, което да ги легитимира като власт, се 

сблъскват със затруднения като липсата на разбиране сред управляващите и обществото 

за ролята на НПО и необходимостта от отразяването на мнението на всяка конкретна 

организация по релевантните за нея теми в стратегическите и правни документи. 

Именно за да преодолее възникналите несъответствия, настоящата процедура 

предвижда извършване на анализ на нормативната уредба и административните 

практики по оценка на въздействието на законодателство, който да включва констатации 

относно съществуващите механизми за участие в управленските процеси от страна на 

гражданското общество и като минимум препоръки за възможните други алтернативни 

и/или допълващи форми за привличане на гражданите и в тази връзка за подобряване на 

регулаторната среда. По този начин се цели да се засили гражданското участие в 

процесите на изпълнение и мониторинг на политики и законодателство, което ще 

допринесе за удовлетворяване на идентифицираните по-горе нужди на целевите групи. 

Изготвянето на типизирана шаблонна процедура за извършване на мониторинг и 

оценка на въздействието, приложима по отношение на различни по вид и обхват 
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нормативни и стратегически актове, като част от проектните дейности ще допринесе за 

създаването от всяко, приложило я НПО, на аналитични изводи с типизирана структура, 

които да дават възможност, да бъдат изразени становища и отправени препоръки до 

органите със законодателна инициатива или нормотворчески компетенции. Методиката 

ще позволи тези изводи да бъдат логични, обосновани и резултатно ориентирани, като 

даде възможност за стандартизирани препоръки до компетентните органи, които да 

бъдат професионално направени, удобни за ползване и трудно заобиколими от 

съответния орган. Така, структурите на държавната администрация, органите на 

държавна власт, общините ще имат достатъчно гаранции, че не просто ще бъде повишено 

участието на обществеността в процеса по мониторинг и оценка на въздействието, но и 

това включване ще бъде с необходимото качество, за да бъде оценено като ефективно и 

ефикасно. 

От друга страна, като част от методиката за гражданско включване в процеса на 

оценка на въздействието на законодателството, приложима за различни сфери на 

управление, структурите на държавната администрация, органите на държавна власт, 

общините биха могли да се основават на наличието на типизирана процедура, за да 

препоръчват на или изискват от НПО, да направят изводи и препоръки преди 

предстоящата промяна на даден нормативен акт, като част от процеса на взаимодействие. 

Включването на дейност по изготвянето на пилотен анализ е доказателство за 

всяка една от засегнатите целеви групи, че резултатите от изпълнението са практически 

приложими и заложените цели са постижими и обосновани. 

С реализирането на дейността ще се отговори на нуждите на НПО от повишаване 

на собствения капацитет с оглед на превръщането им в пълноправни партньори. 

Управляващите органи ще бъдат удовлетворени също с оглед на възможността за по-

лесно взаимодействие с НПО. Изпълнението на дейността ще допринесе за 

задоволяването на обществени потребности, тъй като НПО са част от обществото, 

усещат обществения пулс и като барометър определят нагласите, особено по отношение 

на възможностите за по-добро, по-приложимо и по-справедливо законодателство. Като 

цяло изпълнението на дейността и резултатите от нея ще осигурят възможност, НПО да 

участват по-активно в обществения живот, а администрацията ще има повече доверие в 

ползите от това участие. 
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Анализ и проучване на добри практики относно извършването на мониторинг и 

оценка на законодателството по същество, в това число но не само анализ на 

законодателството с оглед оценяване на постигането на заложените в него цели 
Анализ и проучване на добри практики относно извършването на оценка на 

законодателството по същество 

Общи положения 

Както бе потвърдено и от резултатите от изпълнението на ОП 1 извършването на 

мониторинг и оценка на законодателството е само една от възможностите за активно 

включване на НПО като основен участник в гражданското общество. Въпреки това, 

когато е избрана именно тази опция, включването трябва да бъде като минимум 

навременно, адекватно и ползотворно. Рядкост е в практиката на НПО да съществува 

възможност, то да изготви цялостна оценка на въздействието. Но това не променя факта, 

че възможностите за извършване на оценка на въздействието съществуват и могат да 

намерят като минимум три конкретни проявления: 

- НПО може да даде предложения за изменения в действащата уредба, било то 

нормативна, оперативна или стратегическа. За да бъдат обаче евентуално приети 

тези предложения, компетентният орган в преобладаващия брой случаи ще трябва 

да изготви такава оценка. Именно за това, ако НПО не е запозната с техниката по 

изготвянето й, има риск, предложенията й да не отговарят на действащите 

критерии и да бъдат отхвърлени. Познаването и предварителното извършване на 

процедурата по оценка на въздействието е необходима предпоставка за 

изготвянето на качествено предложение и за минимизиране на риска от 

отхвърлянето му; 

- На второ място, НПО може да се включи с коментар в процедурата по обществени 

консултации. За целта отново трябва да бъде специалист в изготвянето на оценка 

на въздействието, за да може да е предвидила и оценила предварително 

последиците от своето предложение; 

- На НПО може да бъде възложено под една или друга форма да се включи активно 

в процеса по изготвяне на оценка на въздействието на даден акт (например заради 

изключителната му професионализация в дадена тясно профилирана област). 

Тогава необходимостта от доброто познаване и боравене с процедурата по 

изготвяне на оценка на въздействието още повече излиза извън всякакво 

съмнение. 
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Според определението на проф. д-р Румен Брусарски1 „Оценката на въздействието е 

практическа техника (съвкупност от подходи, методи и процедури) за анализ и оценка 

на очакваните (вероятните)/ действителните (фактическите) последици (разходи, ползи 

и разпределителни ефекти) от предлаганите/действащите нормативни актове за 

обществото като цяло.“ Макар оценката на въздействието да се прилага и в по-широк 

контекст (опазване на околната среда, защита на личните данни, здравен мониторинг), 

можем условно да приемем това определение в контекста на обхвата на проекта. Именно 

за това е важно да се разгледа действащата в страната техника за оценка на 

законодателството, за да може, на първо място, да се отговори на формалните критерии 

за извършването й. 

За целта е необходимо познаване на законовата рамка в широк смисъл, като, за да се 

избегне дублиране с предмета на ОП 1, тук ще бъдат изведени само акценти, необходими 

за изготвянето на типологизираната процедура, както на национално ниво, така и на ниво 

Европейски съюз (ЕС). 

 

Законова рамка 

През април 2016 г. Европейската комисия обяви новото Междуинституционално 

споразумение за по-добро законотворчество, сключено между Европейския парламент, 

Съвета на Европейския съюз и Европейската комисия2. В него са посочени трите основни 

инструмента за по-добро законотворчество: 

• оценката на въздействието (ОВ), 

• обществените консултации и 

• последващото оценяване на съществуващото законодателство. 

Макар Междуинституционалното споразумение да касае пряко актовете само на 

сключилите го институции, то се явява база за качествено законодателство в рамките на 

ЕС и на негова основа се засилва прилагането на института на оценка на въздействието 

и се извършват необходимите за целта нормативни промени в националното 

законодателство. Споразумението гласи, че оценките на въздействието са инструмент, 

който помага да се вземат добре информирани решения, а не са заместител на 

политическите решения в рамките на демократичния процес на вземане на решения. 

Оценките на въздействието (ОВ) не трябва да водят до необосновано забавяне на 

законодателния процес или да засягат способността на съзаконодателя да предлага 

изменения. ОВ също така следва да разглеждат наличието на даден проблем, неговия 

 
1 Брусарски, Румен. Генезис и развитие на оценката на въздействието.  Достъпна на 

https://www.iki.bas.bg/Journals/EconomicThought/2018/2018-1/1Brussarski_1-2018(bg)%20red.pdf . 
2Междуинституционално споразумение за по-добро законотворчество. Достъпно на https://eur-

lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/PDF/?uri=CELEX:32016Q0512(01) . 
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мащаб и последиците от него, както и въпроса, дали са необходими или не действия от 

страна на компетентните лица. Те следва да посочват алтернативните решения, а когато 

е възможно — потенциалните краткосрочни и дългосрочни разходи и ползи, чрез 

интегрирана и балансирана оценка на икономическите, екологичните и социалните 

последствия и посредством използването на качествени и количествени анализи. 

Принципите на субсидиарност и пропорционалност следва да се спазват в пълна степен, 

както и основните права. Оценките на въздействието следва да разглеждат още, когато е 

възможно, „цената на отказа“ и последствията от различните варианти за 

конкурентоспособността и административната тежест, като се обръща специално 

внимание на  малките и средни предприятия (МСП), цифровите аспекти и 

териториалното въздействие. Оценките на въздействието следва да се основават на 

точна, обективна и пълна информация и следва да са пропорционални по отношение на 

своя обхват и своята насоченост. Не на последно място, споразумението насърчава 

изготвянето на оценка на въздействието не само на нормативни актове, а и при всеки 

друг подходящ случай. 

 

На следващо място, трябва да се обърне внимание на нормативната 

регламентация на оценката на въздействието, така както е уредена на национално ниво в 

Закона за нормативните актове (ЗНА), Наредбата за обхвата и методологията за 

извършване на оценка на въздействието (НОМИОВ) и Устройствения правилник на 

Министерския съвет и на неговата администрация. 

В ЗНА оценката на въздействието е дефинирана като предварителна и 

последваща. Тя изследва съотношението между формулираните цели и очакваните 

(постигнати) резултати. Предварителната оценка на въздействието е частична и 

цялостна. Извършването на частична предварителна оценка на въздействието предхожда 

изработването на всеки проект на закон, кодекс и подзаконов нормативен акт на 

Министерския съвет. Цялостна предварителна оценка на въздействието се извършва при: 

1. изработване на нови закони и кодекси; 

2. изработване на проекти на нормативни актове, за които оценката е показала, че може 

да се очакват значителни последици. 

Последващата оценка на въздействието се извършва в срок 5 години след 

влизането в сила на новия закон, кодекс или подзаконов нормативен акт на 

Министерския съвет или в по-кратък срок от компетентния за това орган. 

Законът изрично подчертава, това, което е изведено и в европейската практика, че 

цялостна предварителна оценка на въздействието може да се извърши и по преценка на 

съставителя на проекта. Последното е основа да се направи извод, че независимо дали се 
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прави оценка на въздействието на нормативен, стратегически или пък оперативен акт, 

процедурата е аналогична и почива на законовоопределената. 

За всяко НПО е важно да може да направи разграничение на видовете оценки, за 

да може, от една страна, ясно да определи компетентния орган, а, от друга страна, да се 

ориентира в целите, заинтересованите страни и обхвата на процедурата. 

Законът определя, че държавните органи и бюджетните организации по смисъла 

на Закона за публичните финанси, до които са отправени искания за сведения или за 

съдействие във връзка с извършването на оценка на въздействието, са длъжни да 

предоставят сведенията или да окажат съдействие на органа, който организира 

извършването й. Няма кореспондиращо подобно задължение за цитираните органи по 

отношение на НПО. В тази връзка е важно да се знае за действието на Платформата за 

достъп до обществена информация, разработена в изпълнение на проект, финансиран от 

Оперативна програма „Добро управление“ (ОПДУ) по процедура BG05SFOP001-2.0013. 

Съгласно официалната информация Платформата за достъп до обществена информация 

е създадена и се поддържа от администрацията на Министерския съвет съгласно чл. 15в, 

ал. 1 от Закона за достъп до обществена информация (ЗДОИ). Представлява единна, 

централна, публична уеб базирана информационна система, която осигурява електронно 

целия процес по подаване и разглеждане на заявление за достъп до информация, 

препращане по компетентност при необходимост, предоставяне на решение и 

публикуване на съответната информация от задължените по Закона за достъп до 

обществена информация субекти при спазване на защитата на личните данни на 

заявителя съгласно Закона за защита на личните данни. Това е важен инструмент за 

осигуряване на необходимата информация от страна на всяко едно лице, за да може да 

се пристъпи към процеса по оценка на законодателството. 

На последно място, следва да се обърне внимание на чл. 28 от ЗНА, съгласно 

който проектът на нормативен акт заедно с мотивите, съответно доклада към него и 

предварителната оценка на въздействието, се внася за обсъждане и приемане от 

компетентния орган. Мотивите, съответно докладът, съдържат: 

1. причините, които налагат приемането; 

2. целите, които се поставят; 

3. финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба; 

4. очакваните резултати от прилагането, включително финансовите, ако има такива; 

5. анализ за съответствие с правото на Европейския съюз. 

 
3 Министерски съвет. Платформа за достъп до обществена информация. Достъпна на 

https://pitay.government.bg/PDoiExt/ .  
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Проектът на закон или кодекс, който подлежи на разглеждане от Министерския съвет, се 

придружава и от справка за съответствието с Конвенцията за защита на правата на човека 

и основните свободи (КЗПЧОС) и с практиката на Европейския съд по правата на човека 

(ЕСПЧ), която се изготвя от Министерството на правосъдието (МП). 

Точки 1 и 2 по-горе пряко намират своето място в изготвяната типологизирана 

процедура. Що се отнася до финансовите параметри, те ще бъдат коментирани по-надолу 

в изложението.  

 

Правото на Европейския съюз е много важна, но, за съжаление, 

пренебрегвана част от националното законодателство. Законодателството на ЕС е 

изключително обширно. Съгласно информацията от официалния уебсайт на 

Европейския съюз целите, определени с Договорите за ЕС, се постигат чрез няколко вида 

правни актове. Някои са обвързващи, а други — не. Някои се отнасят до всички държави 

от ЕС, а други — само до някои от тях. По-надолу е представена официалната 

информация за основните видове актове и техните характерни особености. 

 

Регламенти 

Регламентите са обвързващи законодателни актове. Те трябва да се прилагат в своята 

цялост във всички страни от ЕС. Например, когато срокът на действие на регламента на 

ЕС за премахване на таксите за роуминг при пътуване в рамките на ЕС изтече през 2022 

г., Парламентът и Съветът приеха нов регламент, за да се подобри яснотата на 

предишния регламент и да се гарантира прилагането на общ подход по отношение на 

таксите за роуминг в продължение на още десет години. 

 

Директиви 

Директивата е законодателен акт, с който се определя цел, която всички страни от ЕС 

трябва да постигнат. Отделните държави обаче сами изготвят свои закони, с които да 

постигнат съответните цели. Пример за това е Директивата на ЕС за пластмасовите 

изделия за еднократна употреба, с която се понижава въздействието на някои пластмаси 

за еднократна употреба върху околната среда, например чрез намаляване или дори 

забрана на употребата на пластмаси за еднократна употреба, като чинии, сламки и чаши 

за напитки. 

 

Решения 

Решенията са задължителни за тези, за които се отнасят (например страни от ЕС или 

предприятия), и се прилагат пряко. Например Съветът прие решение, с което на 
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Хърватия се разрешава да приеме еврото на 1 януари 2023 г. Решението се отнася само 

до тази страна. 

 

Препоръки 

Препоръките не са обвързващи. Когато Комисията отправи препоръка, доставчиците на 

медийни услуги в държавите от ЕС да подобрят прозрачността на собствеността си и да 

гарантират редакционната си независимост, това не доведе до никакви правни 

последици. Препоръките позволяват на институциите да изразяват своето мнение и да 

предлагат насоки за действие, без това да води до правни задължения за тези, за които са 

предназначени. 

 

Становища 

Становището е инструмент, който позволява на институциите да направят изявление, без 

да налагат правни задължения на тези, за които то е предназначено. Становищата не са 

задължителни. Становища могат да издават основните институции на ЕС (Комисия, 

Съвет, Парламент), Комитетът на регионите и Европейският икономически и социален 

комитет. Когато се изготвят закони, комитетите дават становища от своята специфична 

регионална или икономическа и социална гледна точка. Например Европейският 

икономически и социален комитет излезе със становище относно стратегията на 

Комисията за малките и средните предприятия Next GenerationEU. 

 

Важно е да се уточни, че ЕС предоставя възможност за запознанство в електронен 

вид с резюметата на правните актове на ЕС, които са систематизирани по начин, по 

който да са удобни за търсене и лесни за разбиране за потребителите. Могат да бъдат 

открити на следния официален електронен адрес: https://eur-

lex.europa.eu/browse/summaries.html?locale=bg . 

 

Познаването на правото на ЕС не би било пълно, ако не се обърне внимание на 

съдебната практика на ЕС, която се състои от решения на Съда на Европейския съюз, 

с които се тълкува законодателството на Съюза. От следния официален електронен адрес 

(https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/law/find-case-law_bg ) може да се 

намери информация за различните опции за функционално търсене на релевантни дела. 

 

По отношение на практиката на Европейския съд по правата на човека, която 

се изготвя от Министерството на правосъдието, е важно да се спомене, че МП поддържа 

цяла секция, която се отнася до правата на човека, която съдържа информация за 

преведени решения на ЕСПЧ по български дела, изпълнение на решенията на ЕСПЧ, 

http://www.eufunds.bg/
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документи по права на човека, бюлетин и полезни връзки4. Информацията е актуална и 

напълно достатъчна, за да се направи обоснован извод, дали обмисляните предложения 

съответстват на ЕКЗПЧОС. 

 

Важно е да се отбележи, че на национално ниво действа Единен портал за 

електронно правосъдие5. Съгласно официалната информация Единният портал за 

електронно правосъдие (ЕПЕП) е електронна база данни на съдебните дела, 

разглеждани от всички районни, окръжни, административни, военни, апелативни и 

върховни съдилища в Република България. В оптимизирания Единен портал за 

електронно правосъдие има възможност, да бъде прегледана основна информация за 

всички съдебни дела със свободен публичен достъп. Всеки потребител на ЕПЕП с 

нерегистриран достъп има възможност да прегледа и изтегли само обезличени файлове 

на постановени съдебни актове. 

 

От особено значение за процеса по оценка на законодателството е наличието на 

"Портал за обществени консултации", който по смисъла ЗНА представлява 

централна, публична уеб-базирана информационна система, която осигурява 

публикуването на проекти на нормативни актове за обществени консултации, 

изготвени от орган на изпълнителната власт или от орган на местното 

самоуправление. В Портала за обществени консултации се създава раздел, в който се 

вписват физическите и юридическите лица, на които е възложено от държавата или 

общините да изработят проекти на нормативни актове, оценки на въздействието, както и 

размера на възнаграждението им. 

 

Докато Устройственият правилник на Министерския съвет и на неговата 

администрация разглежда по-конкретно правомощията на органа в контекста на 

оценката на въздействието, по-детайлна уредба се съдържа на практика в НОМИОВ. 

Наредбата е приложима само за оценка на въздействието на нормативните актове от 

компетентността на Министерския съвет, но в годините на прилагането си се е наложила 

като стандарт и в други аналогични ситуации. НОМИОВ разширява легалната 

дефиниция на оценката на въздействието, като я определя като инструмент за 

повишаване на качеството на нормативните актове чрез изследване на социалните, 

 
4 Министерство на правосъдието. Единен портал на органите на изпълнителната власт в сектор 

"Правосъдие". Достъпно на https://mjs.bg/home/index/4d98bffd-f40c-412e-883d-15c92562a59a . 

5 Единен портал за електронно правосъдие.Достъпен на https://ecase.justice.bg/ . 
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икономическите, екологичните и други ефекти от тяхното прилагане, включително 

върху малките и средните предприятия, неправителствените организации и гражданите. 

Основен принос на наредбата е въвеждане на образци и минимално съдържание 

на отделните видове оценки на въздействието, които трябва да са ръководещи формални 

изисквания за НПО в процеса. Представени са по-долу, както се изведени в нормативната 

уредба. 

Частичната предварителна оценка на въздействието се извършва съгласно 

образец и има следното минимално съдържание: 

1. описание на проблема/проблемите, които биха обосновали действие от страна на 

държавните органи; 

2. описание на определените цели при решаването на поставените проблеми по 

конкретен и измерим начин и когато е приложимо - времеви график за постигането им; 

3. определените заинтересовани страни, включително вида и категорията на малките и 

средните предприятия; 

4. определените възможни варианти за действие, включително вариант "Без действие"; 

5. анализ на всички потенциални значителни икономически, социални и екологични 

въздействия и на специфичните въздействия в резултат от изпълнението на всеки 

вариант, включително върху всяка група от заинтересованите страни; 

6. представяне на резултатите от сравняване на вариантите и техните потенциални 

въздействия по критериите ефективност, ефикасност и съгласуваност; 

7. описание на препоръчителния вариант за действие за решаване на всеки поставен 

проблем и потенциалните му въздействия; 

8. информация, дали административната тежест за физическите и юридическите лица ще 

се увеличи, или ще се намали при изпълнението на препоръчителния вариант по всеки 

поставен проблем; 

9. информация, дали се създават нови регулаторни режими, или дали се засягат 

съществуващи режими и услуги при изпълнението на препоръчителния вариант по всеки 

поставен проблем; 

10. информация, дали се създават нови регистри при предприемане на действия по 

изпълнението на препоръчителния вариант по всеки поставен проблем; 

11. информация за въздействие върху микро-, малките и средните предприятия при 

изпълнението на препоръчителния вариант по всеки поставен проблем; 

12. информация за потенциалните рискове при изпълнението на препоръчителния 

вариант по всеки поставен проблем; 

13. информация за проведени или предстоящи консултации със заинтересованите 

страни; 

http://www.eufunds.bg/
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14. информация за това, дали приемането на нормативния акт произтича от правото на 

Европейския съюз; 

15. преценка, дали се изисква извършване на цялостна предварителна оценка на 

въздействието поради очаквани значителни последици; 

16. приложения; 

17. информационни източници, които са послужили за извършването на предварителната 

оценка на въздействието; 

18. подпис на директора на дирекцията, която е отговорна за извършване на 

предварителната оценка на въздействието. 

Цялостната предварителна оценка на въздействието се състои от доклад и 

резюме. Резюмето е отделен документ и се изготвя съгласно образец. Докладът на 

цялостната предварителна оценка на въздействието съдържа най-малко: 

1. описание на проблема или въпросите, които се уреждат с проекта на нормативен акт; 

2. посочване на заинтересованите страни; 

3. посочване на целите, които се поставят при регулирането на обществените отношения 

с проекта на нормативен акт, по конкретен и измерим начин, с времеви график за 

постигането им; 

4. изброяване и описание на възможните варианти за постигане на заложените цели, 

както и описание на варианта "Без действие"; 

5. количествено и качествено измерение на всички значителни икономически и/или 

социални, и/или екологични въздействия най-малко за следващите три години, водещи 

до разходи, включително директни, за заинтересованите страни, за отделни 

икономически и социални сектори и/или групи предприятия - за една година, в левове 

и/или в други мерни единици, позволяващи съпоставяне за всеки вариант; 

6. количествено и качествено измерение на всички значителни икономически и/или 

социални, и/или екологични въздействия най-малко за следващите три години, водещи 

до ползи, включително директни, за заинтересованите страни, за отделни икономически 

и социални сектори и/или групи предприятия - за една година, в левове и/или в други 

мерни единици, позволяващи съпоставяне за всеки от вариантите; 

7. промяната на административната тежест по отношение на заинтересованите страни за 

всеки от вариантите, включително в случай на нови регулаторни режими и регистри; 

8. описание на негативните (разходите) и положителните (ползите) въздействия за всяка 

от заинтересованите страни, за всеки от вариантите; 

9. сравнение на вариантите въз основа на изчисленията и данните; 

10. обобщение на резултатите от проведените консултации, включително на основните 

въпроси, приетите предложения и обосновка за неприетите становища и предложения на 

заинтересованите страни; 
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11. препоръчителен вариант и обосновка към него въз основа на сравнението на 

вариантите; 

12. препоръчителен срок за извършване на последваща оценка на въздействието; 

13. подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на проекта на 

нормативния акт. 

Всяка цялостна предварителна оценка на въздействието изследва вариантите за 

потенциални въздействия върху МСП.  

 

При преценката от необходимостта за извършване на цялостна предварителна 

оценка на въздействие се вземат предвид и се изследват най-малко: 

1. възможни негативни въздействия върху конкурентоспособността, пазарните 

отношения, конкуренцията, иновациите и/или потребителите; 

2. възможни негативни въздействия върху основните човешки права, върху отделни 

социални групи или върху обществото като цяло; 

3. възможни екологични въздействия на национално ниво; 

4. възможни икономически, социални и екологични въздействия върху отделни региони 

на страната; 

5. възможни разходи за засегнатите страни и как те се разпределят по групи или по 

сектори. 

 

Същинското извършване на последваща оценка на въздействието включва: 

1. определяне на обхвата и структурата на оценката; 

2. определяне на заинтересованите страни и събиране на данни; 

3. анализ на данните и оценяване на въздействията; 

4. формулиране на изводи. 

 

Определянето на обхвата и структурата на оценката включва: 

1. изследване на причините за приемането или изменението на нормативния акт, при 

което се: 

а) вземат предвид използваните ресурси, постигнатите резултати, последиците и 

въздействията от приемането или изменението на нормативния акт; 

б) вземат предвид причинно-следствените връзки между приемането или изменението 

му, последиците и въздействията от него, промени в обществените отношения, промяна 

в поведението на адресатите на акта и др.; 

в) изследват мотивите, съответно докладът към проекта на нормативния акт преди 

приемането му, частичната или цялостната предварителна оценка на въздействието, 

когато са извършени такива; 
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г) изследва съдебна практика, която е свързана с нормативния акт; 

2. определяне на критерии за оценка, които могат да бъдат: 

а) постигане на целите - степента, в която целите от приемането или изменението на 

нормативния акт са постигнати, независимо дали това се дължи на прилагането на 

нормативния акт; 

б) ефективност - степента, в която постигането на целите, които са заложени при 

приемането или изменението на нормативния акт, се дължи на прилагането на 

нормативния акт; 

в) ефикасност - постигането на целите, заложени при приемането или изменението на 

нормативния акт, с минимално използване на ресурсите при прилагането на нормативния 

акт; 

г) устойчивост - степента на трайно решаване на идентифицираните проблеми, 

включително броя на промените в нормативния акт; 

д) полезност - степента на удовлетворяване на очакванията на адресатите на 

нормативния акт; 

3. определяне на въпроси за оценка. 

 

Определянето на заинтересованите страни и събирането на данни включва 

идентифициране на адресатите и заинтересованите лица на нормативния акт и 

осигуряване на относимите за оценката данни, включително чрез консултации със 

заинтересованите страни. Анализът на данните включва трансформацията им в 

информация, която е необходима за постигане на целите на оценката. 

 

Обобщаването на оценката изисква изготвянето на доклад. Докладът съдържа 

резюме и основна част. Основната част на доклада съдържа най-малко: 

1. увод; 

2. определените цели; 

3. обхвата и структурата на оценката, включително изследването на причините за 

приемането или изменението на нормативния акт, определените критерии за оценка и 

определените въпроси за проверка; 

4. определените заинтересовани страни и събраните данни, включително проведените 

консултации със заинтересованите страни; 

5. анализа на данните; 

6. описание на въздействията и формулираните изводи въз основа на анализа на данните 

и методите за тяхното тълкуване, обобщаване и изчисляване, причините за техния избор; 

7. начините, по които ще бъдат разпространени резултатите от оценката; 

8. препоръка за последващи действия съгласно чл. 18б от Закона за нормативните актове; 
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9. приложения. 

 

През годините са изготвяни различни ръководства за извършване на оценка на 

въздействието. Някои от тях са били напълно официални (например в изпълнение на 

задължението на Народното събрание да определи методология за извършване на оценка 

на въздействието на проектите на закони и кодекси, внесени от народните 

представители), други частично (възложени от съответен компетентен органи), както и 

напълно частни инициативи. Ръководства са изготвяни и на наднационално ниво. Нито 

едно от тях обаче не е било ориентирано към НПО като цяло, респективно съобразено с 

техните нужди. Поради тази причина ръководствата няма да бъдат разглеждани 

поединично, а само ще бъдат изброени, след което ще бъдат изведени някои добри 

практики, които е добре да бъдат съобразени и при изготвянето на типологизираната 

шаблонна процедура. 

От ръководствата на национално ниво следва да се отбележат:  Ръководство за 

изготвяне на оценка на въздействието на законодателството, изготвено през 2014 г. от 

Министерски съвет (МС)6; Ръководство за извършване на последваща оценка на 

въздействието, одобрено с Решение № 885 на Министерския съвет от 3 декември 2020 

г.7; Ръководство за извършване на предварителна оценка на въздействието, прието с 

Решение № 728 на Министерския съвет от 05 декември 2019 г.8; „Алтернативи на 

регулирането“, изготвен от Института за пазарна икономика, с автор: Мартин 

Димитров9; Наръчник за изготвяне на оценка на въздействието на законодателството, 

изготвен от Института за пазарна икономика през 2007 г.10; Методика за предварителна 

оценка на въздействието на нормативните актове (2015 г., без официално приемане)11. 

 

 
6Ръководство за извършване на оценка на въздействието. Достъпно на 

https://www.strategy.bg/StaticPages/CalculatingManual.aspx?guidanceType=1&sectionName=Purpose . 
7 4.12.2020 г. Ръководство за извършване на последваща оценка на въздействието Достъпно на адрес: 

https://strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=16&Id=320.(Преводът от английски език 

на това и следващото посочено ръководството за извършване на предварителна оценка на въздействието е 

извършен от Центъра за оценка на въздействието на законодателството по собствена инициатива и е 

публикуван на Портала за обществени консултации с негово съгласие). 
8 11.12.2019 г.Ръководство за извършване на предварителна оценка на въздействието. Достъпно на 

https://strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=16&Id=297 . 
9 Димитров, Мартин. Алтернативи на регулирането. Достъпен на http://ria-studies.net/wp-

content/uploads/File/Alternatives_of%20the_regulation.pdf . 
10 Наръчник за изготвяне на оценка на въздействието на законодателството. Достъпен на http://ria-

studies.net/wp-content/uploads/File/Toolkit_IME.pdf . 
11 11.10.2015 г. Методика за предварителна оценка на въздействието на нормативните актове (без 

официално приемане).  Достъпна на https://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-

BG&categoryId=16&Id=292&y=&m=&d= . 
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Добри препоръки на база действащи ръководства в широк смисъл на национално ниво 

Като базови добри препоръки могат да се очертаят: 

- Надлежно планиране на действията по извършване на ОВ; 

- Основни алтернативи на регулирането освен да не се предприема нищо, могат да 

бъдат Информационни и образователни кампании, Саморегулация, Съ-регулация, 

както и Пазарно базирани инструменти; 

- Да се помисли за стимули за законосъобразно поведение при формулиране на 

вариантите; 

- Извличане на изводи от прилагането на нормативния акт; 

- По възможност да се прибягва към триангулация; 

- Всички варианти трябва да бъдат реалистични, като не трябва да се стига до 

попадането в капана на разглеждане само на „варианта без намеса”, на „варианта 

фаворит” и на „крайния, екстремния вариант”; 

- Да се използва структура на „дърво на проблемите“; 

- Да се изследва потенциалът за бъдещо опростяване; 

- Стремеж за намаляване на административната тежест; 

- Да се направи качествена оценка на по-значимите въздействия и специфичните 

им аспекти; 

- Винаги да се проверяват относимите резултати от предишни оценявания или 

проверки за актуалност; 

- Да се спазват принципите на субсидиарност и пропорционалност; 

- Други. 

 

Коментар на и препоръки на база действащи ръководства в широк смисъл на 

наднационално ниво 

От ръководствата на наднационално ниво изпъкват Принципите на най-добри 

практики за регулаторна политика на Организацията за икономическо сътрудничество и 

развитие (ОИСР)12. Регулаторната политика е една от областите на дейност на ОИСР, 

тъй като засяга икономиката, предприемачите и гражданите. От 2009 г. насам Комитетът 

за регулаторна политика в рамките на ОИСР подкрепя страните в разработването и 

подобряването на законодателни политики, така че правителствата, докато преследват 

своите политически цели, включително чрез законодателни инициативи, да действат 

 
12 Regulatory impact assessment. Available from https://www.oecd.org/gov/regulatory-policy/ria.htm . 

( Този и други релевантни за оценката на въздействие документи са достъпни от този сайт. Важно е да се 

отбележи, че Република България не е член на ОИСР, но към момента на изготвяне на настоящия доклад 

е в активен предприсъединителен период, поради което именно дейността на тази международна 

организация е разгледана по-подробно). 
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ефективно и ефикасно, основавайки избора си на доказателства. В рамките на Комитета 

държавите-членки взаимно се възползват от добрите си практики. 

Документът, разработен от Комитета за регулаторна политика от 2012 г., 

установява цялостен набор от принципи и насоки в областта на регулаторната политика, 

включително оценка на въздействието, обществена консултация, регулаторен контрол на 

качеството и използване на алтернативи на законовите разпоредби. ОИСР наблюдава как 

държавите се справят с предизвикателствата на по-доброто регулиране. Резултатите са 

публикувани в доклади, представящи национални мерки за подобряване на качеството 

на регулиране в съответствие с принципите, изложени в препоръките на ОИСР. Докладът 

представя добрите регулаторни практики на държавите-членки, но също така набелязва 

области за подобрение. Проучването обхваща три области на регулаторната политика: 

оценка на регулаторното въздействие, ангажиране на заинтересованите страни и оценка. 

Всеки се оценява в четири категории: методология, систематично прилагане на 

формално възприемане, надзор и контрол на качеството, както и прозрачност. 

На 06.09.2022 г. ОИСР публикува доклад Сканиране на регулаторната политика 

на България. Насърчаване на стабилна регулаторна рамка за благосъстоянието на 

гражданите и икономически растеж13. Съчетавайки принципите и отправената критика 

към страната, могат да се очертаят следните примерни препоръки: 

- Процесът по ОВ да се извършва своевременно; 

- Да не се извършва формално, а да се залага на качеството; 

- Да бъде съобразен със законовата рамка; 

- Да се създаде звено в организацията с капацитет за извършването на ОВ; 

- Да се извършва пълноценен количествен анализ на разходите и ползите на 

законодателството; 

- Да се вземат предвид всички възможни алтернативи, включително нерегулаторни 

решения;  

- Акцентът да е върху гъвкаво и ориентирано към бъдещето регулиране; 

- Да се използва последователен, но гъвкав аналитичен метод; 

- Да се разработят и прилагат стратегии за събиране на данни; 

- Да се гарантира ангажираност на заинтересованите страни. 

 

 
13 Regulatory policy scan of Bulgaria. Promoting a sound regulatory framework for citizen well-being and 

economic growth. Available from https://www.oecd-ilibrary.org/governance/regulatory-policy-scan-of-

bulgaria_f8264887-en . 
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Анализ и проучване на добри практики относно извършването на мониторинг на 

законодателството по същество 

Общи положения 

Думата мониторинг произхожда от английската „monitor“, която съгласно Oxford 

Learner’s Dictionaries означава „to watch and check something over a period of time in order 

to see how it develops, so that you can make any necessary changes“ или в превод на 

български „да се наблюдава и проверява нещо за определен период от време, за да се 

види как се развива, така че да може да се направят всички нужни промени при 

необходимост“. В контекста на предметния обхват на проекта, що се касае до 

мониторинг, трябва да се има предвид именно наблюдение и проверка на релевантните 

за дадено НПО нормативни, юридически и стратегически актове. Някои изследователи 

включват към дейността по мониторинг и самото изготвяне на изводи за изследвания 

обект. Тъй като изводите са една основна категория на типологизираната процедура, на 

тях ще им бъде отделено самостоятелно място, а под мониторинг ще се съсредоточим 

върху значението му като наблюдаване и проверка. За да може включването на НПО да 

е максимално адекватно, е важно дейността по мониторинг да е проактивна, а не да се 

концентрира само върху действащото законодателство. 

 

Законодателна и оперативна програма на МС 

В тази връзка е важно да се знае, че нормативно е закрепено, че законодателната 

инициатива на Министерския съвет се осъществява въз основа на законодателна 

програма, а приемането на подзаконови нормативни актове - въз основа на оперативна 

програма. Законодателната и оперативната програма се приемат от Министерския съвет 

за 6-месечен период. Включването на проекти на закони и кодекси в законодателната 

програма и на подзаконови нормативни актове на Министерския съвет в оперативната 

програма се осъществява след извършена предварителна оценка на въздействието. 

Министерският съвет разглежда проекти на закони и кодекси и на подзаконови 

нормативни актове на Министерския съвет, които не са включени в законодателната и 

оперативната му програма, ако са придружени от предварителна оценка на 

въздействието. Законодателната и оперативната програма на Министерския съвет заедно 

с предварителните оценки на въздействието се публикуват на Портала за обществени 

консултации. 

По-конкретно Министерският съвет упражнява правото си на законодателна 

инициатива съобразно приетата от него шестмесечна законодателна програма. Със 

законодателната програма се определят законопроектите, които Министерският съвет 

предлага на Народното събрание за разглеждане и приемане през съответната негова 

сесия. Предложенията за включване на законопроект в законодателната програма се 
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правят от членовете на Министерския съвет. Органите по чл. 19, ал. 3 и 4 от Закона за 

администрацията отправят своите предложения за включване на законопроект в 

законодателната програма чрез съответния заместник министър-председател или 

министър, определен по съответния ред. Предложението за включване на 

законопроект в законодателната програма трябва да съдържа: 

1. целите и основните положения на предлаганата уредба и последиците от прилагането 

й; 

2. справка относно необходимите промени в действащите закони, свързани с приемането 

на закона; 

3. сроковете за подготовката, съгласуването и одобряването на законопроекта; 

4. извършената частична оценка на въздействието; 

5. становище от дирекция "Модернизация на администрацията" по частичната оценка на 

въздействието. 

 

Предложенията се представят на парламентарния секретар на Министерския 

съвет чрез началника на политическия кабинет на министър-председателя за съставяне 

на проекта на законодателната програма. Законодателната програма включва като 

минимум: № по ред; Наименование на законопроекта; Вносител; Включен ли е в Плана 

за действие с мерките, произтичащи от членството на РБ в ЕС; Цели, основни положения 

и очаквани резултати; Необходими промени в други закони; Коментар относно изготвяне 

на цялостна оценка на въздействието. 

Министерският съвет приема подзаконови нормативни актове съгласно приета от 

него шестмесечна оперативна програма. Изработването на проект на нормативен акт се 

извършва при зачитане на принципите на необходимост, обоснованост, предвидимост, 

откритост, съгласуваност, субсидиарност, пропорционалност и стабилност. 

 

Добри примери от практиката 

Оперативната програма включва като минимум: № по ред; Наименование на 

нормативния акт; Вносител; Включен ли е в Плана за действие с мерките, произтичащи 

от членството на РБ в ЕС; Основни положения и очаквани резултати; Законово 

основание за приемане; Изготвяне на цялостна оценка на въздействието (да/не); Месец 

на изпращане за предварително съгласуване; Месец на внасяне в Министерския съвет 

(да/не); Месец на изпращане за предварително съгласуване; Месец на внасяне в 

Министерския съвет. 

 

В допълнение, може да се прави справка и в Системата за правна информация 

на Министерски съвет (PRIS). В нея със свободен достъп може да бъдат намерени 
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всички постановления, разпореждания и решения, включително протоколните, 

одобрявани от правителствата на Република България от 1990 г. до сега. Информацията 

се актуализира непрекъснато с новоприетите актове. Проектът PRIS е създаден, за да 

улесни достъпа до информация, и е гаранция за заявената воля на правителството да 

работи прозрачно, като системата се поддържа от администрацията на Министерския 

съвет. 

 

Програмата за работата на Народното събрание също е достъпна на 

официалния интернет адрес на Парламента - https://www.parliament.bg/bg/plenaryprogram 

.  Съответно на този адрес - https://www.parliament.bg/bg/bills , може да се прави търсене 

във внесените законопроекти. Министерският съвет пък е органът, който внася в 

Народното събрание приетата от него Годишна програма за участие на Република 

България в процеса на вземане на решения на Европейския съюз в 7-дневен срок от 

приемането й. 

 

Когато се касае за нормативна уредба на местно ниво, релевантни са 

официалните интернет страници на съответните общини, доколкото като минимум 

на тях има задължение да се публикува информация за проектите на наредбите, издавани 

от Общинските съвети. 

 

Практики на ниво ЕС 

Аналогично на националния ред ЕС предоставя достъп до т. нар. 

законодателство в подготовка. По този начин може да бъдат достъпени 

Законодателната обсерватория на ЕС 

(https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/home/home.do?lang=en ), информация за 

нормотворческите процедури (https://eur-lex.europa.eu/collection/legislative-

procedures.html?locale=bg ) и подготвителни документи, използвани при подготовката на 

законодателството на ЕС, изготвени на различни етапи от законодателната и бюджетната 

процедура (https://eur-lex.europa.eu/collection/eu-law/pre-acts.html?locale=bg ). Полезна 

информация съдържа и Европейският портал за електронно правосъдие, който е 

замислен като място за единен електронен достъп в областта на правосъдието и 

предоставяне на информация за правосъдните системи и подобряване на достъпа до 

правосъдие в ЕС на 23 езика14. 

 

 
14 Европейски портал за електронно правосъдие. Достъпен на https://e-

justice.europa.eu/home.do?plang=bg&amp;action=home . 
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Изследвайки ролята на ЕС в националното законодателство, освен прякото 

влияние има и още няколко относими въздействия. Така, предвид ангажиментите на 

Република България (РБ) като страна-членка на ЕС е важно да се вземе предвид и Планът 

за действие за 2023 г. с мерките, произтичащи от членството на Република България в 

Европейския съюз. Планът включва правни мерки и преходни мерки от Договора за 

присъединяване на РБ към ЕС, мерки, свързани с докладване до Европейската комисия 

или с предоставяне на информация, мерки, свързани с ангажименти, поети в рамките на 

текущите процедури по нарушения, извън правните мерки. Структуриран е по области, 

актуализира се всяка година и задава насоките за измененията в нормативната рамка в 

краткосрочен и средносрочен период. 

 

В страната действа и Национална програма за реформи, която обаче е по-скоро 

с финансова-икономическа насоченост, но също може да даде насоки за нивото на 

постигане на стратегически цели на национално ниво и насочване на усилията за 

усъвършенстване, включително на законодателно ниво.15 

 

Влияние оказва и производството за установяване на нарушение. Съгласно 

Договорите за ЕС Комисията може да предприеме правни действия – производство за 

установяване на нарушение – срещу държава от ЕС, която не прилага правото на ЕС. 

Комисията може да отнесе въпроса до Съда на ЕС, който в някои случаи може да наложи 

финансови санкции. За да се избегнат подобни негативни влияния, често се пристъпва 

към законодателни изменения, затова и е добре действията на Комисията да подлежат на 

редовен мониторинг в относимите сфери на дейност. Информацията за решенията на 

Комисията във връзка с нарушения е достъпна онлайн16. Може да се търси такава 

информация по страна от ЕС, област на политиката или дата. Комисията публикува също 

така годишен доклад, в който се разглеждат ключовите аспекти от прилагането на 

законодателството на ЕС и се представят случаи на нарушения по области на политиката 

и държави. 

 

 
15 Национална програма за реформи на Република България в изпълнение на стратегията „Европа 

2020“. Актуализации по години. Достъпно от https://www.strategy.bg/StrategicDocuments/View.aspx?Id=762 

( Националната програма за реформи се актуализира всяка година, като за някои от годините са приемани 

и планове за нейното изпълнение. Първата програма е изготвена през 2007 г., след като Република 

България стана член Европейския съюз.  Актуализацията на Националната програма за реформи (НПР) за 

2023 г. се изготвя в рамките на ежегодния цикъл на Европейския семестър.) 
16 Достъпна на https://ec.europa.eu/atwork/applying-eu-law/infringements-

proceedings/infringement_decisions/screen/home   
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Макар и да обхваща основно проучване на обществено мнение, предвид 

влиянието, което има, е добре да се спомене инструментът Евробарометър. 

Проучванията на Евробарометър са официален инструмент за проучване, използван от 

Европейския парламент, Европейската комисия и други институции и агенции на ЕС за 

редовно наблюдение на състоянието на общественото мнение в Европа по въпроси, 

свързани с Европейския съюз, както и нагласите по теми от политическо или социално 

естество. Евробарометър предоставя качествени и подходящи данни за експерти в 

общественото мнение, изследователи, медии и обществеността. Проектът 

Евробарометър е иницииран през 1974 г. в рамките на Европейската комисия и 

първоначално е замислен като средство за „разкриване на европейците пред самите тях“. 

Оттогава той се разви и разшири значително с различни инструменти за проучване. През 

2007 г. Европейският парламент започна собствена редовна серия от проучвания на 

Евробарометър, фокусирани върху теми, специфични за Европейския парламент, 

включително изборите за Европейски парламент. Комбинацията от широк спектър от 

теми, обхващани последователно в продължение на дълго време, редовността на 

публикациите и географското покритие прави Евробарометър уникален източник на 

знания и информация в Европейския съюз. През януари 2022 г. Европейският парламент 

и Европейската комисия стартираха съвместно нов междуинституционален уебсайт на 

Евробарометър. Тази платформа съдържа на едно място всички съществуващи данни от 

проучвания на Евробарометър както от Европейския парламент, така и от Европейската 

комисия, достигащи до 1974 г. Уебсайтът предлага пълен достъп до най-голямата 

единична база данни от проучвания в Европейския съюз. Всички бъдещи проучвания ще 

бъдат публикувани там и връзките ще сочат само към съвместната платформа на 

Евробарометър17. 

 

На следващ етап, както вече беше споменато, Порталът за обществени 

консултации е централната, публична уеб-базирана информационна система, която 

осигурява публикуването на проекти на нормативни актове за обществени консултации, 

изготвени от орган на изпълнителната власт или от орган на местното самоуправление. 

Публикувани инициативи, по които Европейската комисията дава заявка за желание да 

научи публичното мнение относно правни актове и политики, които се изготвят в 

момента, са достъпни на следния адрес - https://ec.europa.eu/info/law/better-

regulation/have-your-

say/initiatives_bg?facet__select__field_brp_inve_resource_type:parents_all=743&facet__sele

ct__field_brp_inve_resource_type=778&field_brp_inve_category=All&field_brp_inve_fb_st

 
17 Eurobarometer. Available from https://europa.eu/eurobarometer/screen/home . 
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atus=All&field_brp_inve_leading_service=All&topics=All&stage_type=PLANNING_WOR

KFLOW&feedback_status=All&type_of_act=All . 

 

Вече приетите актове подлежат на обнародване. Законите, постановленията на 

Министерския съвет и нормативните актове на министрите и на ръководителите на други 

ведомства се обнародват в Държавен вестник. Регламентите на Европейския съюз се 

обнародват в "Официален вестник" на Европейския съюз на български език. 

Нормативните актове на общинските съвети се обнародват в печата или се разгласяват 

по друг начин на територията на общината. Това са официалните източници на 

информация, поради което е абсолютно задължително да бъдат включени в процеса по 

мониторинг. 

 

 

Анализ и проучване на добри практики относно анализ на законодателството с 

оглед оценяване на постигането на заложените в него цели 

Общи положения 

В действащото ни законодателство няма заложени юридически норми за 

изготвяне на анализ на законодателството с оглед оценяване на постигането на 

заложените в него цели, с изключение на коментираното вече по-горе в анализа. На ниво 

ЕС, както и на национално ниво оценките си остават основен инструмент, който се 

използва, за да се анализира конкретен закон, политика или програма за финансиране в 

следните насоки: 

• ефикасност (дали действието е постигнало целите си) 

• ефективност (какви са разходите и ползите) 

• значение (дали отговаря на потребностите на заинтересованите страни) 

• съгласуваност (дали си взаимодейства добре с други действия) 

• добавена стойност (какви са ползите от действията). 

Проверката за пригодност е вид оценка, която се извършва по отношение на няколко 

свързани действия. Тя е съсредоточена върху определянето на начина, по който 

различните закони, политики и програми си взаимодействат, на несъответствията или 

синергиите и на общото им въздействие18. 

Въпреки това могат да се изведат някои препоръки и добри практики от 

предходно изготвени аналогични анализи и не на последно място, да се обърне внимание 

на действащото законодателство по отношение на изготвянето на проектите за 

 
18 Оценяване на законите. Достъпно от https://commission.europa.eu/law/law-making-process/evaluating-

and-improving-existing-laws/evaluating-laws_bg  
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нормативни актове, строежа на нормативните актове и формулирането на разпоредбите 

на нормативните актове, доколкото всяко едно предложение от страна на НПО, ако е 

свързано с конкретен нормативен акт, следва да отговаря на тези правила. 

 

Някои базови добри практики 

Добрите практики са многобройни, затова без претенции за пълнота, 

изчерпателност и относимост, ще се спрем само на някои от тях като база/основа. Такива 

са, например: изготвеното от Агенцията за обществени поръчки „Практическо 

ръководство за прилагане на законодателството в областта на обществените поръчки“19; 

„Анализ и оценка на националното законодателство във връзка с превенцията, 

разпознаването, докладването, отговора и интервенциите от страна на институциите 

спрямо деца, пострадали от насилие в България“20, Стандарти за прилагане на  

алтернативни регулаторни подходи, одобрени oт Съвета за административната реформа 

на 03 септември 2020 г., Методика за извършване нa контрол за законосъобразност на 

актове на органите на местното самоуправление и местната администрация в областта на 

административното обслужване, изготвена в рамките на Проект „Трансформация на 

модела на административно обслужване“, финансиран от Оперативна програма „Добро 

управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, 

Последваща оценка на въздействието на регулирането на обществените отношения,  

свързани с придобиването на научни степени  и заемането на академични длъжности  в 

Република България, според действащото  национално законодателство за периода  2016 

– 2021 година21, „Преглед на приложимото национално законодателство, ключови 

стратегически документи на европейско и национално ниво, както и актуалните 

приоритети и тенденции в областта на електронното управление“22, „Функционален 

 
19 Практическо ръководство за прилагане на законодателството в областта на обществените 

поръчки. Достъпно на https://www2.aop.bg/wp-content/uploads/2019/05/PP_Handbook.pdf . 
20 Анализ и оценка на националното законодателство във връзка с превенцията, разпознаването, 

докладването, отговора и интервенциите от страна на институциите спрямо деца, пострадали от насилие в 

България (Резюме).  Достъпно от 

https://www.unicef.org/bulgaria/media/601/file/%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7%2

0%D0%BD%D0%B0%20%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D

1%82%D0%B5%D0%BB%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%82%D0%BE%20%D0%B7%D0%B0

%20%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%8F%20%D0%B8%

20%D0%BE%D1%82%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%20%D0%BD%D0%B0%20%D0%B

D%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D0%B5%D1%82%D0%BE%20%D1%81%D1%80%D0

%B5%D1%89%D1%83%20%D0%B4%D0%B5%D1%86%D0%B0.pdf (Анализът е изготвен от адв. 

Владислава Дойчинова по задание на УНИЦЕФ.) 
21 Образецът е одобрен от Съвета за административната  реформа на 28 януари 2021 г. 
22 Преглед на приложимото национално законодателство, ключови стратегически документи на 

европейско и национално ниво, както и актуалните приоритети и тенденции в областта на 
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анализ на дейността на Централния регистър на юридическите лица с нестопанска цел в 

обществена полза при Министерството на правосъдието“23, Образец на Доклад за 

цялостна предварителна оценка на въздействието24, „Методология  за извършване на 

аналитични изследвания на етапа законодателна инициатива от законодателния 

процес“25, Методология за стратегическо планиране в Република България26, Годишен 

доклад за оценка на въздействието през 2022 г.27. 

Най-общо от изброените анализи (и други, които не са посочени изрично, но са 

изследвани в хода на аналитичните дейности) могат да бъдат изведени групи 

 
електронното управление. В изпълнение на Дейност 1 по Проект BG05SFOP001-2.025-0106-C01 

„Дигитална демокрация в действие“, финансиран по Оперативна програма „Добро управление“, 

съфинансирана от Европейския социален фонд на ЕС.  
23 Функционален анализ на дейността на Централния регистър на юридическите лица с нестопанска 

цел в обществена полза при Министерството на правосъдието. Изготвен от Център за оценка на 

въздействието на законодателството през 2015 г. и достъпен на 

https://www.dropbox.com/s/zs2zugrgbtol010/%D0%A4%D0%A3%D0%9D%D0%9A%D0%A6%D0%98%D0

%9E%D0%9D%D0%90%D0%9B%D0%95%D0%9D%20%D0%90%D0%9D%D0%90%D0%9B%D0%98%D

0%97%20%D0%9D%D0%90%20%D0%94%D0%95%D0%99%D0%9D%D0%9E%D0%A1%D0%A2%D0%

A2%D0%90%20%D0%9D%D0%90%20%D0%A6%D0%95%D0%9D%D0%A2%D0%A0%D0%90%D0%9B

%D0%9D%D0%98%D0%AF%20%D0%A0%D0%95%D0%93%D0%98%D0%A1%D0%A2%D0%AA%D0%

A0%20%D0%9D%D0%90%20%D0%AE%D0%A0%D0%98%D0%94%D0%98%D0%A7%D0%95%D0%A1

%D0%9A%D0%98%D0%A2%D0%95%20%D0%9B%D0%98%D0%A6%D0%90%20%D0%A1%20%D0%9

D%D0%95%D0%A1%D0%A2%D0%9E%D0%9F%D0%90%D0%9D%D0%A1%D0%9A%D0%90%20%D0

%A6%D0%95%D0%9B%20%D0%92%20%D0%9E%D0%91%D0%A9%D0%95%D0%A1%D0%A2%D0%9

2%D0%95%D0%9D%D0%90%20%D0%9F%D0%9E%D0%9B%D0%97%D0%90%20%D0%9F%D0%A0%

D0%98%20%D0%9C%D0%98%D0%9D%D0%98%D0%A1%D0%A2%D0%95%D0%A0%D0%A1%D0%A2

%D0%92%D0%9E%D0%A2%D0%9E%20%D0%9D%D0%90%20%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%92%D

0%9E%D0%A1%D0%AA%D0%94%D0%98%D0%95%D0%A2%D0%9E.pdf?dl=0 . 
24 3.2.2021 г.Образци на формуляри за извършване на оценка на въздействието 

Оценка на въздействието. Достъпно от https://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-

BG&categoryId=16&Id=215.( Одобрен от Съвета за административната реформа на 03 септември 2020 г.) 
25 Методология  за извършване на аналитични изследвания на етапа законодателна инициатива от 

законодателния процес. Достъпно от http://eulawcentre.org/wp-

content/uploads/2021/02/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0

%B3%D0%B8%D1%8F_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D1%87%D0

%BD%D0%B8-

%D0%B8%D0%B7%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F.

pdf  
26 Методология за стратегическо планиране в Република България Достъпно от 

https://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-BG&Id=90 ( Изготвена през 2010 г. от Съвета за 

административна реформа). 
27Годишен доклад за оценка на въздействието през 2022 г. Достъпно от  

https://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=&Id=369&y=&m=&d= (Изготвен 

от дирекция „Модернизация на администрацията“ в  администрацията на Министерския съвет на 

основание чл. 77б, ал. 8, т. 4 от Устройствения  правилник на Министерския съвет и на неговата 

администрация (УПМСНА) и одобрен от Съвета за административната реформа на 16 май 2023 г.) 
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препоръки, които въпреки широката си формулировка все пак не следва да се прилагат 

безогледно, а само след като бъдат допълнително изследвани за относимост към 

конкретната ситуация: 

- панорамен преглед на действащите актове, засягащи материята; 

- визуализиране в табличен вид на подлежаща на сравнение информация; 

- използване на диаграми и графики, където е възможно; 

- разделяне на по-големи обеми информация на ясно обособени части, за да бъдат 

по-лесно възприети от аудиторията; 

- примерно съдържание на аналитичен доклад; 

- разбиване на целите на отделни задачи; 

- ясно определяне на критериите за вземане на решение; 

- извършване на себеоценка, за да се извлекат положителните страни от опита и 

насоките за усъвършенстване. 

 

Акценти от законодателната регулация 

Що се касае до законодателната регулация на нормотворчеството, на първо място, 

трябва да се разгледат релевантните правила на ЗНА, а също така на Указ № 883 от 

24.04.1974 г. за прилагане на Закона за нормативните актове. Резюме на нормативната 

регулация е представено по-долу в настоящия анализ. 

 

По отношение на видовете нормативни актове следва да се има предвид, че 

законът е нормативен акт, който урежда първично или въз основа на Конституцията 

обществени отношения, които се поддават на трайна уредба, според предмета или 

субектите в един или няколко института на правото или техни подразделения. За 

уреждане на другите отношения по тази материя законът може да предвиди да се издаде 

подзаконов акт. Кодексът е нормативен акт, който урежда обществените отношения, 

предмет на цял клон на правната система или на обособен негов дял. В сила са същите 

правила като за законите. Министерският съвет издава постановления: 

- когато приема правилници, наредби или инструкции; 

- когато урежда съобразно законите неуредени от тях обществени отношения в 

областта на неговата изпълнителна и разпоредителна дейност. 

Правилникът е нормативен акт, който се издава за прилагане на закон в неговата цялост, 

за организацията на държавни и местни органи или за вътрешния ред на тяхната дейност. 

Наредбата е нормативен акт, който се издава за прилагане на отделни разпоредби или 

подразделения на нормативен акт от по-висока степен. Инструкцията е нормативен акт, 

с който висшестоящ орган дава указания до подчинени нему органи относно прилагане 

на нормативен акт, който той е издал или чието изпълнение трябва да осигури. 

http://www.eufunds.bg/
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Нормативен акт се издава и в случаите, когато трябва да се приемат мерки на национално 

ниво, необходими за изпълнение и прилагане на актове на Европейския съюз или на 

международни договори, сключени от Европейските общности. Всеки общински съвет 

може да издава наредби, с които да урежда съобразно нормативните актове от по-висока 

степен неуредени от тях обществени отношения с местно значение. 

 

Отмяна на закон и неговото заменяне с нов, който се отнася до същата материя, 

се допуска само ако промените са многобройни и важни. Когато е дадена обща уредба 

на определена материя, особен закон може да предвиди отклонения от нея само ако това 

се налага от естеството на обществените отношения, уредени от него. Нормативните 

актове се отменят, изменят или допълват с изрична разпоредба на новия, изменящия или 

допълващия акт. 

 

Актът по прилагане на закон може да урежда само материята, за която е 

предвидено той да бъде издаден. Актът по прилагане на закон губи изцяло или отчасти 

сила едновременно с пълното или частичното отменяване на закона съобразно обсега на 

отменяването. Новият закон може да разпореди да останат временно в сила всички или 

някои разпоредби на акта по прилагане на отменения закон, ако те са съвместими с 

разпоредбите на новия закон. 

 

Обратна сила на нормативен акт може да се даде само по изключение, и то с 

изрична разпоредба. Обратна сила на нормативен акт, издаден въз основа на друг 

нормативен акт, може да се даде само ако такава сила има актът, въз основа на който той 

е издаден. Не може да се дава обратна сила на разпоредби, които предвиждат санкции, 

освен ако те са по-леки от отменените. 

 

Нормативният акт трябва да съответства на Конституцията и на другите 

нормативни актове от по-висока степен. Ако нормативен акт противоречи на 

регламент на Европейския съюз, прилага се регламентът. Ако постановление, правилник, 

наредба или инструкция противоречат на нормативен акт от по-висока степен, 

правораздавателните органи прилагат по-високия по степен акт. Държавните органи са 

длъжни да уведомят органа, овластен да отмени нормативния акт, за несъответствието 

между него и акт от по-висока степен. В пределите на компетентността, предоставена му 

от Конституцията, главният прокурор предявява протест за отмяна на нормативен акт 

или на отделни негови разпоредби, ако те противоречат на нормативен акт от по-висока 

степен. 
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Всеки нормативен акт има наименование, което сочи вида на акта и главния 

му предмет. Постановленията на Министерския съвет, наредбите и инструкциите имат 

и номера. 

 

Въведение може да се включва само в нормативни актове, които имат особено 

важно значение. Всеки нормативен акт се състои от членове. Допълнителните, 

преходните и заключителните разпоредби се означават с параграфи. Членът може да 

се състои от алинеи, алинеята - от точки, а точката - от букви. Забележки и примери към 

членове или техни подразделения се допускат по изключение. Номерата им се 

обозначават с думи. Нормативните актове, с които се изменят или допълват други актове, 

се състоят от параграфи. 

Разпоредбите се обозначават, както следва: членът - с "Чл." и арабска цифра; 

параграфът - с "§" и арабска цифра; алинеята - с арабска цифра, поставена в скоби; 

точката - с арабска цифра; буквата - с малка буква. След всяка цифра, с изключение на 

цифрите, с които се обозначават алинеи, се поставя точка, а след всяка буква - скоба. 

Всяка алинея, точка или буква започва на нов ред. Обозначението на разпоредбата се 

поставя непосредствено пред нея. 

Съобразно предмета и броя им членовете се групират в части, дялове, глави и 

раздели или се подреждат без такива подразделения или само в някои от тях. Частите и 

главите имат непрекъсната поредна номерация за целия нормативен акт. Дяловете имат 

непрекъсната поредна номерация в съответната част, а разделите - в съответната глава. 

Номерата на частите, дяловете и главите се обозначават с думи, а на разделите - с римски 

цифри. 

Всеки член от кодекс има заглавие, което изразява неговото главно съдържание. 

Заглавие могат да имат и членовете на закони. 

Общите разпоредби на нормативния акт предхождат особените разпоредби. 

Когато особените разпоредби с различен предмет са много, те се подреждат по следния 

начин: устройствени, материалноправни, процесуалноправни и наказателни разпоредби. 

Списъци, таблици, тарифи, схеми, формули и други се прилагат към 

нормативния акт, освен ако е необходимо да се включат към съответни негови 

подразделения. Във всяко приложение се посочва подразделението на акта или члена, 

към който то се отнася. Приложенията се обнародват заедно с акта. 

Допълнителните разпоредби се обособяват като самостоятелно подразделение в 

края на нормативния акт. В допълнителните разпоредби се включват: 

1. правила, които са странични спрямо предмета на акта, но е необходимо да бъдат 

включени в него; 

http://www.eufunds.bg/
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2. разпоредби, които се отнасят до повече подразделения на акта, но поради характера 

или обсега на приложението им не могат да бъдат включени в общите правила; 

3. обяснения на думи или изрази, които се употребяват многократно в нормативния акт 

или чието обяснение не е възможно да се даде в съответния текст; 

4. разпоредби, които посочват: 

а) директивите на Европейския съюз, чиито изисквания се въвеждат в българското 

законодателство със съответния акт; 

б) нормативните актове и актовете на Европейския съюз, чиито изисквания са въведени 

с тях и към които препраща съответният акт; 

5. в случаите по чл. 9, ал. 2 от Закона за нормативните актове - превод на български език 

на използваните означения и наименования. 

Преходните и заключителните разпоредби се обособяват в самостоятелно 

подразделение след допълнителните разпоредби. Номерацията на включените в тях 

параграфи следва номерацията на допълнителните разпоредби. С преходни разпоредби 

се продължава действието на правила, отменени с новия нормативен акт, или се урежда 

тяхното прилагане спрямо висящи правоотношения или спрямо юридически факти, 

които са започнали, но не са завършени при действието на отменения акт. В 

заключителните разпоредби се включват правилата, с които се придава обратна сила на 

акта, отлага се неговото действие или то се ограничава за част от територията на 

страната. Когато с нов се замества действащ нормативен акт, правилата за неговото 

отменяне, както и правилата за отменяне, изменяне и допълване на други нормативни 

актове се включват в заключителните разпоредби. Когато е необходимо, в 

заключителните разпоредби се посочва органът, на който се възлага изпълнението на 

акта, както и издаването на нормативен акт по неговото прилагане. 

 

Разпоредбите на нормативните актове се формулират на общоупотребимия 

български език, кратко, точно и ясно. По изключение в разпоредба на нормативен акт 

или в приложение към нея могат да се използват установени в международната практика 

означения на друг език като кодове, индекси, класификации, образци на документи и 

други, както и официални наименования на институции и на издавани от тях официални 

документи, когато това се налага по съображения за точност и яснота. Чужди думи и 

изрази се използват само ако са станали трайна съставка на българския език или не могат 

да бъдат заменени с български. Думи или изрази с утвърдено правно значение се 

използват в един и същ смисъл във всички нормативни актове. Ако се налага отклонение 

от общоприетия смисъл на дума или израз, с допълнителна разпоредба се определя 

смисълът им за съответния нормативен акт.  
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Когато материята, която се урежда, не налага друго, правилото за поведение се 

формулира в един член, а отговорността за нарушаване на различни задължения - общо 

за всички тях, ако е еднаква. 

 

Препращане към разпоредби на същия или на друг нормативен акт се допуска по 

изключение: 

1. когато следва да се приложи обща уредба на определена материя, дадена от други 

разпоредби; 

2. когато се препраща едновременно към повече разпоредби или към разпоредби на акт, 

въз основа на който е издаден препращащият акт; 

3. когато възпроизвеждането на разпоредбата, към която се препраща, ще усложни 

текста. 

Препращане се допуска и към разпоредби и актове на Европейския съюз и обнародвани 

международни договори. Препращане не се допуска, ако води до неяснота на текста. 

Когато се препраща към разпоредба на същия нормативен акт, посочва се само нейното 

обозначение. При препращане към разпоредба на друг акт, се посочват: 

1. при кодекс и закон - обозначението на разпоредбата и наименованието на акта; 

2. при другите нормативни актове - обозначението на разпоредбата, наименованието на 

акта, а при първото препращане - и съответният брой на Държавен вестник, където актът 

е обнародван. Държавен вестник се сочи със съкращение "ДВ"; 

3. при актове на Европейския съюз - означението на разпоредбата, наименованието на 

акта с неговия номер и дата, органът, който го е приел, а при първото препращане - и 

съответният брой на "Официален вестник" на Европейския съюз, където актът е 

обнародван на български език; "Официален вестник" на Европейския съюз се посочва 

със съкращение "ОВ"; 

4. при международните договори - наименованието на международния договор, мястото 

и датата на съставянето му, а при първото препращане - и съответният брой на "Държавен 

вестник", където същият е обнародван; когато договорът е ратифициран със закон - и 

наименованието на закона и съответният брой на "Държавен вестник", където законът е 

обнародван. 

 

Ако някое наименование се повтаря, то се дава пълно в разпоредбата, в която 

се използва за пръв път, като се посочва съкращението, с което ще се означава в 

следващите разпоредби. По същия начин се постъпва с наименованието на нормативния 

акт, към който се препраща многократно, ако пълното посочване на наименованието е 

неудобно. 
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В разпоредбата, която овластява да се издаде нормативен акт по прилагане на 

закон, се посочват видът на акта, органът, който трябва да го издаде, и дали 

овластяването се отнася до цялата материя, уредена от закона, или до отделни нейни 

части. В заключителните разпоредби на акта по прилагане на закона се посочва 

разпоредбата на закона, въз основа на който е издаден. 

Актът по прилагане на закон урежда изчерпателно материята, до която се отнася. 

Той може да възпроизвежда разпоредби на закона по изключение. С акта по предходната 

алинея не може да се възлага на други органи да издават актове по неговото прилагане. 

Когато въпреки отмяната на закона се налага временно да се запази действието на 

разпоредби от акт по неговото прилагане, това се предвижда в преходните разпоредби 

на новия закон. 

 

Актът, с който се отменя, изменя или допълва нормативен акт, трябва да сочи 

и всички други нормативни актове или техни части, дялове, глави, раздели, членове, 

алинеи, точки или букви, които се отменят, изменят или допълват. Когато се отменя, 

изменя или допълва нормативен акт, се вземат пред вид и внесените вече в него 

изменения и допълнения. 

В наименованието на изменящия акт се посочват пълното наименование на 

изменяния акт и неговият номер, ако той има такъв. Към него се добавят броят и годината 

на Държавния вестник, в който той е обнародван, както и броят и годината на Държавния 

вестник, в който са обнародвани измененията и допълненията му. 

 

Изменянето на член или на негови подразделения става с нова редакция на 

изменяния текст и се формулира в отделен параграф за всеки член. Когато се заменя или 

заличава една и съща дума или израз в един или няколко члена, в отделен параграф се 

посочват новата или заличената дума или израз, както и членовете, в които те се заменят 

или заличават, ако това не се отнася за всички членове. 

 

Новите разпоредби, с които се допълва нормативен акт, се включват в него, 

както следва: 

1. в края на акта, преди допълнителните разпоредби, ако се касае за нов дял на акта, който 

в неговата структура е най-голямото му подразделение и предметът на уредбата не 

налага друго систематично място; 

2. на съответното систематично място в структурата на акта, ако се касае за други негови 

подразделения. 
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Номерацията на новите членове, поставени в края на акта, следва номера на 

последния член на допълнения акт. Новият или новите членове, поставени на съответно 

систематично място в акта, получават номера на члена, след който се намират. Към 

номера се поставя поредна малка буква от азбуката. При последващи допълнения, 

систематичното място на които е между членове с такова обозначение, към 

обозначението на предходния член се прибавя малка арабска цифра горе вдясно от 

буквата. Когато членът се допълва с нови алинеи, точки или букви, те се поставят след 

наличните алинеи, точки или букви. Ако това затруднява тълкуването на текста, новите 

подразделения се поставят на съответното място, а тези, които са след тях, се 

преномерират. 

 

Всички тези правила намират своята приложимост, ако НПО иска да 

„облече“ направените от него предложения в съответната за това законодателна 

форма. 

 

Идентифициране на методи за анализ, методи за оценяване, методи за 

реинженеринг, стъпки и етапи, относими към процеса по мониторинг и оценка на 

въздействието на законодателството 

Общи положения, съотносими към идентифицирането на методи за 

реинженеринг, стъпки и етапи, относими към процеса по мониторинг и оценка на 

въздействието на законодателството 
В рамките на тази дейност бяха изпълнени трите стъпки, посочени в нашето 

предложение за изпълнение, а именно извеждане на методи за анализ, методи за 

оценяване, методи за реинженеринг, стъпки и етапи, в следствие на предварително 

проучване, целта на което беше извеждане на максимално широк кръг методи за анализ, 

методи за оценяване, методи за реинженеринг, стъпки и етапи. На следващо място, бе 

направен кратък обзор на процеса по мониторинг и оценка на въздействието на 

законодателството, резултатите от който са обективирани в писмен вид в 

съвместителство с резултатите от Дейност 1 в предходния раздел на настоящия доклад. 

Третата стъпка, която изпълнихме, по същество представлява подбор на най-

съотносимите методи за анализ, методи за оценяване, методи за реинженеринг, стъпки и 

етапи към процеса по мониторинг и оценка на въздействието на законодателството. 

Именно в резултат от изпълнението на тези стъпки бяха направени някои изводи, 

които позволяват да се твърди следното. За да могат да бъдат конкретизирани стъпки и 

етапи на процедурата, на първо място, беше установено какво представляват термините 

„процедура“, „етап“ и „стъпка“. Бе прието общопопулярното разбиране за процедурата 

като последователност от действия или операции, които трябва да бъдат извършени по 
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един и същ начин, с цел получаването на един и същ резултат, при еднакви 

обстоятелства. Етапът бе възприет като отделен момент, фаза в развитието на 

процедурата. Макар и някои източници да посочват етапът и стъпката като синоними, 

считаме, че стъпката е по-малката единица и представлява съставна част от етапа, като 

съвкупността от дефинираните стъпки, води до завършване на даден етап. 

На следващо място, бе направена съпоставка с етапите на процедурата по 

мониторинг и оценка на въздействието, така както са определени в действащите 

ръководства. Беше отчетено основното различие, че всички действащи насоки са 

ориентирани към компетентните по закон органи, и затова не мога да бъдат приети, без 

да бъдат модифицирани и съобразени с нуждите на НПО. 

За целта бяха използвани два от идентифицираните като максимално подходящи 

метода за реинженеринг, а именно методът „Делфи“ и моделът на Исаксен и Трефингър 

(1985) за творческо решаване на проблеми. Последният е базиран на световния опит за 

сканиране на средата за проблеми, тяхното намиране, идентифициране и разрешаване, 

модифициран и адаптиран към конкретния случай. Редица от най-авторитетните трудове 

в областта на бизнес анализа (така например „BUSINESS ANALYSIS“, Second Edition, 

edited by Debra Paul, Donald Yeates and James Cadle, © 2010 British Informatics Society 

Limited) предлагат простата, но ефективна схема, наречена модел на Исаксен и 

Трефингър (1985) за творческо решаване на проблеми, която при групиране на отделните 

етапи е удачна както за идентифициране на проблемите на средата, така и за откриване 

на подходящи решения.  

Първият етап от предложения модел, откриване на неразборията/бъркотията 

(mess finding), е началната фаза при предприемане на разследване по проблема. Този етап 

е концентриран в намирането на сложността на проблемната ситуация. Много проблеми 

са слабо дефинирани и всяка проблемна ситуация е вероятно да бъде сложна и да 

съдържа подобни въпроси. Възможни похвати за постигане на краен резултат са: 

• Rich pictures („богати картини“) – една от малкото техники, която осигурява 

преглед на цялата анализирана ситуация; 
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28 

• Mind maps (мисловни карти) – са полезни за обобщаване на голям обем 

информация в проста визуална форма, която подчертава връзката между 

отделните идеи и теми; 

29 

 
28 Еlabor8.com.au . Available from https://elabor8.com.au/ 

 
 
29 Mind Maps. Available from  https://learningfundamentals.com.au/resources/ . 

http://www.eufunds.bg/
https://learningfundamentals.com.au/resources/


                               

------------------------------------------------------ www.eufunds.bg --------------------------------------

---------- 
 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление“, процедура BG05SFOP001-

2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет „ПОВИШАВАНЕ НА 

ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО“ 

 

• Spaghetti maps („спагетени“ карти) – е диаграмова техника, която се използва, за 

да покаже движението и взаимодействието на отговорните лица при изпълнение 

на определени задачи и процеси; 

30 

• Fishbone diagrams (диаграми „рибя кост“) – техника, създадена, за да се 

подпомогне осмислянето на базисните причини за неефективност  

31 

 
30 Spaghetti Diagram. Available from  https://www.weahsn.net/toolkits-and-resources/quality-improvement-

tools-2/more-quality-improvement-tools/spaghetti-diagram/ . 
31 fishbone diagram (Ishikawa cause and effect). Available from: 

https://www.techtarget.com/whatis/definition/fishbone-diagram . 
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Вторият етап от този модел е т.н. data finding (откриване на данни). Той се 

концентрира върху анализиране на мненията, опасенията, знанията и идеите, разкрити в 

предходния етап, за да може да се идентифицира, как тази информация може да бъде 

измерена, а прилежащите данни - получени. Тук са приложими разнообразни техники и 

методи, на които няма да се спрем подробно на този етап. 

След тези подготвителни действия се преминава към третата стъпка на 

разглеждания модел, а именно problem finding (намирането на проблема). 

След като са идентифицирани проблемите, следващите етапи от модела на 

Исаксен и Трефингър, ориентирани към търсене на разрешения на регистрираните 

проблеми, са  idea finding (намирането на идея) и solution finding (намиране на решение). 

Стартира се с генериране на широк кръг от идеи, като е полезно да се използват някои 

техники за стимулиране на креативното мислене.  

След като веднъж идеите бъдат разпознати/идентифицирани, те могат да бъдат 

оценени. След това вече е много по-лесно да се фокусираме върху идеите, които могат 

да ни дадат решение на проблема. Това е етапът на намиране на решение. Важно е, тази 

част да се появи толкова късно в работата, за да не се получи поддаване на натиска за 

намиране на решението твърде рано, без да са разгледани и анализирани съществуващите 

други аспекти, които трябва да бъдат разгледани предварително.  

Що се касае до метода „Делфи“ или „делфийски метод”, „метод на делфийския 

оракул”, той се твърди, че произхожда от мястото Делфи, където са живели оракули-

прорицатели в храма на бог Аполон (Древна Гърция) и представлява инструмент, 

позволяващ да се отчете независимото мнение на всички участници в група от експерти 

по обсъждан въпрос по пътя на последователно обединение на идеи, изводи и 

предложения. 

Различните източници представят различен брой фази на изпълнение на метода 

(от 4 до 12), като може би основните от тях са: 

• Определяне на целите: на този етап се дефинира проблемът; 

• Избор на участници: основно модератор и експертна група, на чиято 

специализация се разчита за успешността на провеждането; 

• Формулиране на въпроси: иначе казано дефиниране на обхвата на работа на 

експертната група; 

• Оценка на резултатите: изготвяне на заключение. 

 

На база на комбинираното прилагане на тези два метода в съчетание с 

разнообразните приложими техники бяха изведени 4 относими етапа, които да бъдат 

заложени в типологизираната шаблонна процедура, а именно: 
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• Етап 1 Мониторинг на законодателството 

• Етап 2 Идентифициране на проблеми 

• Етап 3 Идентифициране на необходими мерки за привеждане на средата в 

съответствие 

• Етап 4 Извеждане на възможни решения, отговарящи на формата за оценка на 

въздействието. 

Всеки от посочените етапи е възможно да бъде разбит на отделни стъпки. Считаме 

обаче, че най-малкото, защото извършването на оценка на въздействието е няколко вида, 

които са подчинени на различни цели, а в допълнение към това, предложената процедура 

може да обхване и друг тип аналитична дейност на организацията, няма как да се зададе 

еднозначна матрица, кои от стъпките в кои конкретни случаи са приложими и в кои 

следва да се пропуснат. Именно за това сме се придържали към по-гъвкав подход на 

определяне на стъпките – максимално широко включване, дори с риск за припокриване, 

за да се дадат на НПО достатъчен кръг от инструменти за повишаване на аналитичната 

компетентност във всяка посока. Въпрос на експертна преценка на извършващия 

процедурата е кои стъпки в рамките на всеки етап са подходящи за постигане на 

заложените от него цели. 

 

Общи положения, съотносими към идентифицирането на методи за анализ, 

методи за оценяване, относими към процеса по мониторинг и оценка на 

въздействието на законодателството 
Що се касае до методите, е необходимо да се направи уточнение, че макар че има 

т. нар. чисти методи, съществена част от методите могат да се използват както за 

оценяване, така и за анализ, именно за това двете категории ще бъдат разгледани общо. 

В литературата често се обособяват като самостоятелна категория методи и методите за 

събиране на информация. Въпреки че много често има припокриване и отделни методи 

попадат в повече от една категория, съвсем условно можем да направим разграничение, 

че Етап 2 е свързан с методите за събиране на информация; Етап 3 с методите за анализ 

на информация, а Етап 4 с методите за оценяване. Още едно важно методично уточнение 

е, че част от методите, които трябва да се използват, са нормативно дефинирани (напр. 

анализ разходи-ползи и др.) В доклада няма да се прави допълнително деление на 

методите на задължителни и допълнителни, а само индикация за задължителност за 

използване на метода ще бъде дадена в самата типологизирана шаблонна процедура. 
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Методи, относими към мониторинга 

По-особена е ситуацията с Етап 1. Обхватът на мониторинга е дефиниран от 

изводите от предходната дейност и ще бъде синтезиран в типологизираната процедура. 

Съществуват насоки за мониторинг, които насочват към структуриране на дейността 

посредством определяне на целите и развиване на проучващ въпрос; определяне на 

обхват и контекст; извършване на фонови изследвания; разработване на фонови 

индикатори и взимане на решение, как да бъде събирана информация. В случая процесът 

обаче по-скоро следва обърнат ход, поради които насоките се посочват само за пълнота 

на изложението. 

Самият характер на действието по мониторинг обаче предопределя да бъде 

използван методът на наблюдението. Както го описват някои автори (например В. 

Янарлиев, методът на наблюдението е специфичен метод, който се състои в 

непосредствено възприемане и описване от изследователят/ите на ситуации, факти, 

събития, и процеси, имащи отношение към обекта и предмета на изследването. Чрез 

прилагането на този метод нужната за изследването информация не се събира от други 

лица и документи, а пряко и визуално чрез наблюдение от членове на изследователския 

екип (или изследователя). 

Важно е да се отбележи, че с напредъка на информационните технологии, без да 

се променя характерът на личното наблюдение, трябва да се отчете, че е възможно то да 

бъде извършвано ръчно, автоматично или полу-автоматично. 

Съгласно DIN V 19233 автоматизацията се определя като „Оборудване на 

съоръжение, така че да работи по предназначение, изцяло или частично, без човешка 

намеса.“ В съвременността са създадени множество продукти, които са насочени към 

мониторинг на различни тематични блокове. Конкретни модели няма да бъдат 

споменавани, за да се спазят правилата на конкуренция, но е наложително да бъде 

споменато наличието на такава опция за пълнота на изложението. 

Към полу-автоматичното наблюдение спадат т.нар. абонаменти. Част от 

информационните източници, включително официалните такива (например Държавен 

вестник) предлагат опция за абониране за получаване на обзорни информационни 

справки, които могат да бъдат систематизирани тематично. Доколкото при някои от 

случаите абонаментните услуги са финансово обвързващи, преценка на конкретната 

организация е, дали да се възползва от подобно улеснение. Макар и да се получава 

евентуално синтезирана справка, тя, от своя страна, също подлежи на наблюдение от 

съответния отговорен за това експерт. Трябва да се имат предвид и недостатъците на 

полу-автоматизацията. Обикновено лицата, които предоставят услугата, са външни за 

организацията, поради което при изготвянето на крайния продукт е възможно да 

пропуснат да включат в него топици, които са от съществено значение за крайния 
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потребител. Макар и условно, към тази категория следва да бъдат причислени и лицата, 

които професионално извършват услуги по мониторинг. Конкретни примери няма да 

бъдат давани, по същата причина, поради която не се споменаха конкретни инструменти 

за мониторинг, доколкото са обвързани с дадена марка, но при преценка на НПО е важно 

да знае, че има възможност да използва и професионални услуги за този етап от 

процедурата. 

 

В допълнение, за да има ефект от мониторирането на информацията все пак е 

добре да се вземе предвид и методът на документалния анализ. Ще се позовем отново 

на В. Янарлиев, за да дадем по-достъпно определение на метода. Така, най-общо той 

може да се опише като метод на изучаване съдържанието на документи, който 

представлява събиране (извличане) на информация от различни видове документи, 

нужна за провеждането на дадени изследвания. Той е един от най-широко използваните, 

ефективни и надеждни начини за събиране на информация. 

Документите, които се  проучват и от които се извлича съответната информация 

според статуса (или характера) си са две основни групи – официални документи и 

неофициални или документи от частен характер. Основната функция на тези два вида 

документи е да съхраняват определена информация, но при изучаването им може да се 

правят изводи и за техните автори.  

На този метод са присъщи определени достойнства, сред които като най-важни се 

открояват: 

• достоверността на получаваната информация; 

• възможността да се получи голям обем информация, осигуряваща 

представителност на изследванията; 

• сравнително лесният механизъм за подбор на определени видове 

официални документи и за извличане от тях на информация, свързана с 

обекта, предмета, целите и задачите на изследванията; 

• възможността за неколкократна логическа проверка на извлечената 

информация. 

Същевременно трябва да се подчертае, че методът на изучаване съдържанието на 

официални документи има и някои недостатъци. Сред тях задължително трябва да се 

отбележат: 

• ограничеността на информацията, която предварително е заложена от 

функцията, изпълнявана от изучавания документ; 

• невъзможността изследователите да разширяват, изменят и допълват по 

свое усмотрение информацията, съдържаща се в официалните документи. 
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Неофициалните документи (или документите от частен характер) също имат 

негативни страни. Главната от тях е, че получаваната от тях информация задължително 

подлежи на щателна проверка за установяване степента на нейната достоверност. 

 

Методи, приложими към Етап 2 или т. нар. методи за събиране на информация 

По отношение на приложимите методи към Етап 2 или т. нар. методи за събиране 

на информация трябва да се има предвид, на първо място, че наблюдението и 

документалният анализ са универсално приложими методи, поради което намират своята 

функция и на този етап. Те са приложими и на другите идентифицирани етапи, но за да 

избегнем повторението, няма да се спираме подробно повече на тях. 

На следващо място, следва да се отбележи, че основната част от приложимите към 

този етап метод вече са споменавани в редица съществуващи наръчници, поради което 

само ще бъдат очертани в този доклад. Такива, са например: 

• Набиране и анализиране на вторична информация (кабинетно проучване); 

• Анкетни проучвания – методът е подробно разгледан в следващия раздел от 

доклада; 

• Интервюта (най-общо казано представлява беседа, в която единият от 

участниците (интервюиращият) задава въпроси, а другият (интервюираният) 

отговаря устно. Този вариант на метода на допитването позволява да се събира 

значителна по количество информация за факти, субективни съждения, мотиви за 

поведение, нагласи и т.н.) Различават се индивидуално и групово интервю. Когато 

то е във втория вариант интервюиращият беседва едновременно с няколко лица. 

В случаите, при които участниците в груповата беседа изразяват различни 

мнения, се отчита преобладаващото от тях, но е необходимо да се обясняват и 

другите виждания. Интервюто се провежда в две основни форми. Това са 

съответно: свободното (неформално) интервю и стандартизираното (формално) 

интервю. При първото се допуска произволно изменение на броя и съдържанието 

на въпросите в зависимост от хода на беседата. Вторият вариант се реализира на 

основата на определен брой ясно и точно предварително формулирани конкретни 

въпроси); 

• Фокус групи (представлява малко на брой хора, водени от обучен модератор 

(водещ) в еднократна дискусия, съсредоточена върху конкретна тема. Въпросите 

могат да се изследват доста задълбочено. Българските общини имат положителен 

опит с фокус групите, насочени към определяне на предпочитанията и гледните 

точки на гражданите относно обществените политики. Вид фокус група са 

гражданските групи или групите от относително голяма (500 – 2500) 

представителна извадка на засегнатото население. Гражданските групи се 

http://www.eufunds.bg/
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използват за оценка на реакцията спрямо конкретни предложения, за оценка на 

предоставянето на местна или специфична за даден сектор услуга и за 

разработване на виждания за бъдещите приоритети, потребности и цели. 

Консултативната обществена ангажираност чрез фокус групи предоставя на 

формулиращите политиките и на вземащите решенията много по-богат обем от 

данни относно обществените отношения и ценности и предлага възможности за 

по-пълно изследване защо хората се чувстват по определен начин, като осигурява 

също така време за разработване на идеи, варианти и приоритети заедно с 

обществеността. Фокус групите са полезен начин да се разбере какво мислят за 

предложенията конкретни групи от хора32); 

• Наблюдение; 

• Експертна оценка (съгласно някои автори методът на експертните оценки е 

получаване, обработване и интерпретиране на оценки, мнения, разсъждения на 

специалисти по определени въпроси от обекта и предмета на изследване. Методът 

се прилага най-често, когато количественото измерване или определянето на 

качествените страни на определена характеристика е изключително трудно или 

невъзможно. Изводите на експертите са толкова по-полезни в практически аспект, 

колкото по-задълбочени теоретични знания и практически опит притежават 

експертите. Това е и най-сигурният способ да се обособи проблемът, подлежащ 

на изследване; за установяване на празноти в правото, на неефективно прилагане 

на определен правен режим, както и липсата на правна уредба за определени 

въпроси, свързани с предмета на изследване); 

• Бенчмаркинг (практика за сравняване на процеси и показатели за ефективност с 

най-добрите в областта, респективно най-добрите практики на други 

организации. Параметрите, които обикновено се измерват, са качество, време и 

цена. Бенчмаркингът се използва за измерване на ефективността с помощта на 

конкретен индикатор (цена на единица мярка, производителност на единица 

мярка, време на цикъл на x на единица мярка или дефекти на единица мярка), 

което води до показател за производителност, който след това се сравнява с други. 

Методът, наричан още „сравнителен анализ на най-добри практики“ или 

„сравнителен анализ на процеси“, се използва удачно в управлението, при което 

организациите оценяват различни аспекти на своите процеси във връзка с 

процесите на най-добрите практики на други организации. Това позволява на 

организациите да разработят планове за това, как да направят подобрения или да 

 
32Фокус групи. Достъпно от 

https://www.strategy.bg/StaticPages/CalculatingManual.aspx?guidanceType=2&sectionName=FocusGroups . 
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адаптират конкретни най-добри практики, обикновено с цел увеличаване на някои 

аспекти на ефективността. Бенчмаркингът може да бъде еднократно събитие, но 

често се третира като непрекъснат процес); 

• Медиен мониторинг (последното не може да се счита за официален източник на 

информация, но е от изключително значение за откриване на обществено значима 

и злободневна проблематика). 

В допълнение, предлагаме следните методи, които считаме в най-висока степен 

приложими за постигане на поставените цели, а именно: 

• Workshops (работни групи) – създава изключително благоприятна среда 

за обмен на идеи, разрешаване на идентифицираните противоречия и 

извличане на потребностите; 

• Scenarios (сценарии) – по същество разкрива развитието на една задача 

или транзакция; 

• Сравнителен анализ – за разлика от бенчмаркинга акцентът не е върху 

най-добрите практики, а върху измененията в дадено явление или процес, 

както на хоризонтално, така и на вертикално ниво; 

• Прогностичен анализ - изграждането на прогноза и свързаното с нея 

изграждане и експериментална проверка (проверка) на вероятностно-

статистически модел обикновено се основават на едновременното 

използване на два вида информация: - априорна информация за природата 

и съдържателната същност на анализираното явление, представено като 

правило под формата на определени теоретични закони, ограничения, 

хипотези, и, от друга страна, статистика на процеса и резултатите от 

функционирането на анализираното явление или система; 

• Дърво на проблемите – нееднократно в литературата се акцентира ,че при 

анализа трябва да се прави точно разграничение между следните три нива: 

проблем, причини за проблема и следствията от него. За тази цел се 

прилага методът дърво на проблемите, който представлява подреждане на 

проблемите в йерархичен ред, като се търси причинно-следствената връзка 

между тях. Ако проблемът е причина – минава на по-ниското ниво, ако 

проблемът е следствие – на по-горното ниво. Това е важно, тъй като 

нерядко целите се формират на базата на идентифицираните проблеми и 

трябва да е абсолютно ясно дали даден въпрос е проблем, причините или 

последиците от него. Също така от изключително важно значение за 

анализа е, че използването на метода позволява ясно да се дефинират 

проблемите и да се структурират техните последствия. 
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33 

 

Методи, приложими към Етап 3 или т. нар. методи за анализ на информация 

По отношение на приложимите методи към Етап 3 или т. нар. методи за анализ на 

информация трябва да се има предвид следното. На първо място, след като ясно са 

очертани проблемните области, трябва да се пристъпи към генериране на максимално 

възможен брой идеи за тяхното разрешаване. За целта могат да се използват един или 

повече от следните методи: 

- Брейнсторминг или „мозъчна атака“ (основава се на стимулиране на 

предложения за решение чрез формиране на група от специалисти и осигуряване 

 
33 Източник: https://evropeiski-

programi.com/%D1%80%D0%B0%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%

B0%D0%BD%D0%B5-%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D1%8F-

%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8-

%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82/ . 
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на свобода на мнение на нейните членове. Всеки един изразява своето мнение без 

ограничение, като се осигурява свободен обмен на информация. “Мозъчната 

атака” може да се проведе устно или писмено. Главното е за кратко време да се 

съберат максимален брой предложения, които да се оценят от лидера34); 

- Метод “Черната кутия” (решението се основава на анализ на конкретна 

ситуация, която е така подбрана, че косвено да се свързва с разглеждания 

проблем. Чрез формиране на конкретни въпроси се изяснява как би се решил 

проблемът при определена ситуация); 

- Метод “SEER” (система на обзор и оценка на събития. Провежда се на два етапа, 

като във всеки участват различни специалисти. Специалистите от първата група 

определят само качествените решения (насоките на развитие), а от втората – 

количествено оценяват възможностите за осъществяване на тези насоки); 

- Метод на математическо моделиране (представлява използване на 

разнообразни математически методи и модели при вземане на управленски 

решения. Моделът е условно изобразяване на управлявания обект. С помощта на 

моделите и електронноизчислителна техника се определя ефективността на 

различните варианти управленски решения); 

- Метод “635” (разновидност на „мозъчната атака“. Участват 6 души, всеки от 

които трябва да предложи по 3 идеи в рамките на 5 минути. Предложенията се 

правят писмено, което е особеността на метода. След това листовете се завъртат 

между участниците. Всеки се запознава с написаните от другия идеи и записва 

нови три. Така листовете се подават, докато се завъртят в цикъла. Теоретично са 

възможни 108 предложения, но на практика голяма част от тях се повтарят. 

Отсяването на крайното решение може да стане чрез преброяване гласовете за 

всяка идея, т.е. колко пъти е записана на шестте листа); 

- Метод “66” (използва се, когато в дискусията участват повече хора. Те се 

разделят в групи от по 6 човека и в рамките на които се провежда „мозъчна атака“. 

Решенията на всяка група се записват, след което се предлагат на обща дискусия). 

- Метод на дискусията (по-общ метод за изготвяне на решения с участието на 

широк кръг участници, запознаването им с възгледите на другия, идентифициране 

на различни гледни точки, интереси, тяхното координиране и интегриране); 

- Метод на Шестте шапки на Едуард де Боно ( за провеждането му е необходимо 

да участват повече от 7 души. Всеки е поканен да носи шапки с различни цветове 

 
34 Това и някои от другите описания в категорията са базирани на синтезираното им извеждане в дипломни 

работи на теми “Специфични особености на хотелиерския мениджмънт” и „Управление на 

подразделенията от БА – основна задача на командира като мениджър"; 
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на главите си и да изпълнява свързани задачи. Важно условие е правилно да се 

организира комуникацията в групата, за да се изключи емоционалното 

противопоставяне между участниците. За всяка шапка се прилагат специални 

задачи. Една конкретна идея се изразява и с помощта на шапките участниците 

изразяват мнението си, като ролите се разпределят по цвят по следния начин -

бялата шапка - трябва да анализира фактите и цифрите, в основата е 

рационализмът и безпристрастното обяснение и потвърждение; черната шапка - 

идентифицира негативните свойства, предсказва възможен неуспех; червената 

шапка – указва необходимостта, да се свърже с емоционална оценка, основана на 

подсъзнателни асоциации; жълтата шапка - формира положителните аспекти на 

идеята; зелената шапка - търси нестандартни решения на проблема, основани на 

креативност и оригиналност за идентифициране на алтернативи; и синята шапка 

- обобщава всичко, изразено от участниците. 

- Метод на минималното взаимно въздействие (група от 7 до 10 души се събира 

около масата, без да си говорят помежду си. Всеки от участниците записва идеите 

си върху лист хартия. След пет минути се извършва структурирано споделяне на 

идеите. Всеки участник представя една идея. Един от присъстващите, който е 

определен за водещ, записва идеите върху черна дъска. Това продължава, докато 

всеки участник покаже, че няма повече идеи. Все още дискусии не се допускат. 

Следващата фаза включва структурирана дискусия, в която всяка идея се подлага 

на обсъждане, преди да се гласува. Груповото решение представлява 

математически получен резултат от индивидуалното гласуване). 

При генерирането на идеи основните правила, които трябва да се спазват, независимо 

от избрания метод, е да се насърчава креативността, да не се отхвърля първосигнално 

нито една идея. Препоръчително е в генерирането да бъдат включени максимално широк 

кръг лица с различни компетентности. 

Все пак, преди да се пристъпи към оценяване на най-устойчивите и приложими 

варианти, всички генерирани идеи трябва да бъдат анализирани, структурирани и по 

възможност обособени в матрица на решенията.  

Критериите, които трябва да се вземат предвид при анализа, като минимум трябва да 

отчитат факта, че в хода на оценка на въздействието се изследват категории като 

икономични, екологични, социални ефекти. В Наръчника за изготвяне на оценка на 

въздействието на законодателството, изготвен от Института по пазарна икономика, се 
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съдържат примерни въпроси за оценка на тези параметри, които е препоръчително да 

бъдат взети предвид. 35 

 

Също така трябва да се вземат предвид основните методи/категории за 

извършване на аналитични действия като анализ, синтез, индукция, дедукция, 

неформална логика. Последните са изброени и обяснени долу, като за обясненията сме 

се позовали на общопопулярни източници, предвид ноторността на коментираните 

методи, а именно: 

- Анализ - операция на мислено или реално разделяне на цялото (предмети, 

свойства, процеси или отношения между предмети и явления) на съставни части, 

в процеса на опознаване или натрупване на практически опит; 

- Синтез - процес или метод на обединяване на два или повече отделни елемента 

или съставни части в едно цяло или в една съвкупност. Синтезът е 

противоположност на анализа (т.е. разделяне на цялото на съставните му части); 

- Индукция - логическо заключение, при което крайният резултат (заключението) 

има по-голяма неопределеност (по-голяма общозначимост) отколкото входните 

условия. С други думи, това е извършване на заключение за общия характер на 

дадено явление въз основата на характеристиките на някое отделно събитие, 

съдържащо се в явлението. При индукцията условията (тезите), които подкрепят 

дадено твърдение, го определят, но не го доказват напълно. Условията са 

необходими, но не са достатъчни; 

- Дедукция - произлиза от латинската дума deductio (извеждам, продължавам) и 

във философията означава извеждане на особеното и единичното от общото, 

както и схващане на единичния случай на базата на един всеобщ закон. В 

кибернетиката дедукция означава извеждане на сигурни твърдения от други 

твърдения с помощта на логически заключения. При дедуктивните 

умозаключения говорим за пренасяне на общото към частното; 

- Неформална логика - поле на научните изследвания в логиката, както и в 

теорията на аргументацията, идеята на неформалната логика се появява в руслото 

на научните изследвания, и е следствие на критичното мислене. В известен 

смисъл е антипод на формалната логика. По принцип неформалните логически 

средства се използват за анализ и приложение в полето на хуманитарните 

(социалните) знания. Неформалната логика понякога е определяна и като „клон 

на логиката“, която има за цел да развие неформални стандарти, критерии и 

 
35 Наръчник за изготвяне на оценка на въздействието на законодателството. Достъпен на http://ria-

studies.net/wp-content/uploads/File/Toolkit_IME.pdf . 
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процедури за анализ, тълкуване, оценка, критика и изграждане на аргументация 

във всекидневния дискурс. 

 

Освен основните методи/категории за извършване на аналитични действия 

трябва да се вземат предвид и юридически такива с оглед на конкретната 

насоченост на прилагане на процедурата. В тази категория може да причислим 

тълкуването, презумпциите и фикциите. Разпоредбите на нормативните актове 

съгласно закона се прилагат според точния им смисъл, а ако са неясни, се тълкуват в 

смисъла, който най-много отговаря на други разпоредби, на целта на тълкувания акт и 

на основните начала на правото на Република България. Когато нормативният акт е 

непълен, за неуредените от него случаи се прилагат разпоредбите, които се отнасят до 

подобни случаи, ако това отговаря на целта на акта. Ако такива разпоредби липсват, 

отношенията се уреждат съобразно основните начала на правото на Република България. 

Наказателна, административна или дисциплинарна отговорност не може да се 

обосновава съобразно предходното. Тълкуването има действие от деня, когато е влязъл 

в сила актът, който се тълкува. По изключение органът, издал акта за тълкуване може да 

даде на тълкуването действие само занапред, ако обратното му действие може да създаде 

усложнения. В такъв случай тълкуването влиза в сила три дни след обнародването му. 

Презумпцията (от лат. prаesumptio) е правно-технически метод, чрез който се 

установяват връзки между един известен факт от действителността, от който се съди за 

наличието на втори неизвестен факт, от което следват определени правни последици. 

Презумпциите са предположения, въздигнати от законодателя в правна норма, които 

улесняват доказването на определените в тях факти. В правото презумпциите са 

заключения, които правораздаващите органи извличат от един известен факт за друг 

неизвестен факт. Презумпциите могат да бъдат законови или човешки, в зависимост от 

това дали са предвидени в закона или следват човешката логика. Законовите презумпции 

(предположения) биват оборими и необорими, в зависимост от това дали могат да бъдат 

оспорвани. Фикцията. От своя страна, е юридическа техника, при която по силата на 

самата правна норма се приема за осъществил се един юридически факт, за който се знае 

с пълни основания, че не се е осъществил. Фикцията е необоримо, правомерно и 

съзнателно предположение за факт, извършено противно на доказаните дотогава факти 

по конкретен случай. В резултат на това правно-техническо средство настъпват правните 

последици на факта, който всъщност не е настъпил. 

 

В допълнение, макар и приложима в различна сфера, не следва да се подценява 

приложимата понастоящем в по-голямата част от страните на ЕС обща система за 
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оценка с буквеноцифрови кодове. Съгласно д-р Михаил Байрактаров тя представлява 

следното: 

• Оценка на източника 

o Достоверен във всички случаи; 

o Достоверен в повечето случаи; 

o Недостоверен в повечето случаи; 

o Неизползван досега или използван, но неоценяван; 

• Оценка на информацията   

o Вярна без съмнение; 

o Наблюдавана от източника; 

o Не е наблюдавана от източника, но е потвърдена по други канали; 

o Не е наблюдавана от източника и е непроверена. 

Тези категории, независимо дали ще се използва самата система или не, позволяват 

да се отсее напълно недостоверната информация, респективно напълно нереалистичните 

варианти за решение. 

 

Що се касае до матриците на решенията, могат да се използват примерните налични 

в образците на документи за изготвяне на оценка на въздействието, като например: 
 Вариант 

 „Без действие“ 
Вариант 1 Вариант 2 Вариант … 

Икономически 

въздействия 
 

1. …     

2. …     

Социални 

въздействия 
 

1. …     

2. …     

Екологични 

въздействия 
 

1. …     

2. …     

Специфични 

въздействия 
 

1. …     

2. …     

 

Най-общо процесът по изготвяне на матрица на решенията трябва да е 

предшестван от генерирането на идеи и отсяването на напълно нереалистичните, след 

което останалите варианти се структурират, като се насочат към целта, избират се 

релевантните фактори за оценка, самите фактори се оценяват, като се установява 
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тежестта на всеки фактор и се изчислява резултатът. По този начин синтезиран брой 

варианти за решения ще са структурирани и подготвяне за оценяване, за да се избере най-

доброто решение и то да се облече в подходяща форма за включване в нормотворческия 

процес в рамките на Етап 4. 

 

Методи, приложими към Етап 4 или т. нар. методи за оценяване на информация 

По отношение на приложимите методи към Етап 4 или т. нар. методи за оценяване 

на информация трябва да се има предвид, че първоначалното действие, което трябва да 

обслужат е допълнителна оценка на вариантите, включени в матрицата на решенията, 

изготвена в заключение на предходния етап. 

На първо място, като критерий за оценка се очертава целеполагането. В тази 

насока следва да се има предвид методът SMART - съкращение на Specific, Measurable, 

Achievable, Realistic, Timedependent. Съгласно общопопулярната информация 

произходът (авторството) на концепцията за SMART целите е неизвестен. Знае се обаче, 

че през 50-те години на XX век Питър Дракър използва подобна класификация. 

Тълкуването на понятията зад буквите на акронима SMART не е чак толкова ясно и 

еднозначно по простата причина, че различни източници влагат различен смисъл в тези 

букви. Някои от най-популярните понятия зад съкращението SMART са: 

- S – specific, significant, stretching; 

- M – measurable, meaningful, motivational, manageable; 

- A – attainable, achievable, acceptable, ambitious, action-oriented, agreed 

upon; 

- R – realistic, relevant, reasonable, rewarding, result-oriented; 

- T – timely, time bound, tangible, trackable. 

Все пак основното тълкуване предвижда целите да са конкретни, измерими, 

постижими, реалистични и ориентирани във времето, т.е. с някакъв краен срок. Някои 

автори доразвиват концепцията до SMARTER, като добавят буквите E и R накрая, които 

отговарят на: 

- E (Ethical) – Целта следва да е етична; 

- R (Recorder) – Целта следва да е документирана. 

В допълнение, когато се говори за цели, трябва винаги да се държат предвид и 

целевите групи. В тази връзка основните насоки на Европейската комисия36 са 

 
36 ‘Better regulation’ toolbox 2021. Chapter 7 – Stakeholder consultation Available from 

https://commission.europa.eu/system/files/2022-06/br_toolbox_-_nov_2021_-_chapter_7.pdf . 

http://www.eufunds.bg/
https://www.novavizia.com/pityr-drakyr/
https://commission.europa.eu/system/files/2022-06/br_toolbox_-_nov_2021_-_chapter_7.pdf


                               

------------------------------------------------------ www.eufunds.bg --------------------------------------

---------- 
 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление“, процедура BG05SFOP001-

2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет „ПОВИШАВАНЕ НА 

ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО“ 

 

ориентирани към Шестте теста за идентифициране на заинтересованите страни, а 

именно: 

Тест 1. Кой е пряко засегнат? 

• Чий ежедневен/седмичен живот ще се промени поради тази политика? 

• Кой не може лесно да предприеме стъпки, за да не бъде засегнат от тази политика? 

• Кой ще трябва да промени поведението си поради тази политика? 

Тест 2. Кой е косвено засегнат? 

• Чие ежедневие ще се промени, защото други са били пряко засегнати от политиката? 

• Кой ще спечели или загуби от промените, произтичащи от тази политика? 

Тест 3. Кой е потенциално засегнат? 

• При определени обстоятелства, които ще имат различен опит в резултат на това 

решение? 

• Има ли индивиди или групи, които ще трябва да коригират поведението си, ако е 

специфично 

Тест 4. Чия помощ е необходима, за да работи? 

• Има ли жизненоважни лица или групи във веригата за доставка? 

• Кой ще има способността, да възпрепятства изпълнението, освен ако не 

сътрудничи? 

• Кой разбира вероятното въздействие на това решение върху други заинтересовани 

страни? 

Тест 5. Кой смята, че знае по темата? 

• Кой е изучавал темата и е публикувал мнения по нея? 

• Който има подробно ноу-хау и експертен опит, които трябва да прилагат и тези, 

които прилагат политиката? 

• Има ли лица или групи, които ще се възприемат като запознати с темата? 

Тест 6. Кой ще прояви интерес към предмета? 

• Има ли организации, власти, органи или лица, които смятат, че имат интерес? 

• Някой провеждал ли е кампания по въпроса? 

• Има ли някой, който публикува или излъчва мнения по тази тема? 

 

На следващо място, трябва да се държи сметка за методите, които 

нормативната уредба по един или друг начин определя като задължителни. В това 

число влизат например методите за оценка за съответствието на нормативни и общи 

http://www.eufunds.bg/


                               

------------------------------------------------------ www.eufunds.bg --------------------------------------

---------- 
 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление“, процедура BG05SFOP001-

2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет „ПОВИШАВАНЕ НА 

ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО“ 

 

административни актове с правилата на конкуренция и за подпомагане процеса по 

изготвяне на финансова обосновка към проектите на актове на Министерския 

съвет. И по двете теми има издадени насоки от Комисия за защита на конкуренцията 

(КЗК)37, съответно от министерство на финансите38. За да се избегне излишно 

усложняване на текста на настоящия документ само сме посочили препратки към 

Портала за обществени консултации на МС, откъдето може да се достъпят документите, 

за да се вземат предвид в хода на процедурата.  

Други такива методи са: 

• SWOT анализ – съгласно общопопулярната информация представлява 

широко популярна техника от стратегическото управление, разработена от 

Алберт Хъмфри. Анализът разглежда четири фактора, които идентифицират 

проблема, проекта, продукта или организацията, на които са приложени. 

 

 Положително 
влияние 

Отрицателно 
влияние 

Вътрешна 
среда 

Плюсове Минуси 

Външна 
среда 

Възможности Опасности 

Състои се от следните елементи: Плюсове (Strengths) – какви са силните страни 

на анализирания обект. Когато става дума за организации, ключовите компетенции 

автоматично се превръщат в плюсове; Минуси (Weaknesses); Възможности 

(Opportunities) – като възможности могат да се разглеждат продуктите, които се 

 
37Насоки за оценка за съответствието на нормативни и общи административни актове с правилата 

на конкуренция. Оценка на въздействието. Достъпни на 

https://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=&Id=360&y=&m=&d= . 
38Насоки за подпомагане процеса по изготвяне на финансова обосновка към проектите на актове на 

Министерския съвет. Оценка на въздействието Достъпни на 

https://www.strategy.bg/Publications/View.aspx?lang=bg-BG&categoryId=&Id=361&y=&m=&d= . 
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получават от матрицата на Ансофф39 и някои от факторите в ПЕСТ анализа и Опасности 

(Threats) – при анализа на опасности за определен продукт или бизнес много полезен 

може да се окаже моделът на Портър40 или ПЕСТ анализът. Самите идентифицирани 

опасности, от своя страна, могат да помогнат за планиране на рисковете; 

• PEST(LE) анализ - в бизнес анализа PEST анализът („политически, 

икономически, социокултурен и технологичен“) описва рамка от фактори на 

макросредата, използвани в компонента за сканиране на околната среда на 

стратегическото управление. Той е част от анализ на външната среда при 

извършване на стратегически анализ или проучване и дава преглед на 

 
39 Матрица на Ансоф.Обновена на 30.04.2023 от Тодор Христов. Достъпно от 

https://www.novavizia.com/matritsa-na-ansof/(Матрицата на Ансоф е представена на диаграмата ) 

 
40 Анализ на петте конкурентни сили е рамка за индустриален анализ и разработване на бизнес стратегия, 

формирана от Майкъл Портър в Харвардското бизнес училище през 1979. Тя базирана на икономиката на 

индустриалната организация при извличането на петте основни сили, които определят конкурентната 

интензивност и оттам атрактивност на пазара. 

http://www.eufunds.bg/
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различните фактори на макросредата, които трябва да бъдат взети под 

внимание. PEST анализът е разработен през 1967 г. от Aguilar като рамка за 

сканиране на околната среда. Агилар твърди, че фирмите трябва да сканират 

икономическите, техническите, политическите и социалните категории 

(ETPS), които могат да повлияят на стратегията, дефинирайки сканирането на 

околната среда, както следва, „сканиране за информация за събития и 

взаимоотношения във външната среда на компанията, знанието за които ще 

помогне на висшето ръководство в задачата му да начертае бъдещия курс на 

действие на компанията.“ PESTEL или PESTLE добавя правни и екологични 

фактори; 

• Анализ на ефективността на използваните ресурси/разходи - метод за 

оценка на проекти на нормативни актове според количеството полза от 1 лев 

разходи/разходите за единица полза; 

• Анализ на разходите и ползите - метод за оценка на проекти на нормативни 

актове посредством сравняване на техните разходи и ползи, които са измерени 

в стойност (парични единици); 

• Група методи за проучване на казуси, включително чрез проследяване на 

процеса и реалистично оценяване, анализ на съгласуваност и анализ на 

продължението, и качествен сравнителен анализ – методите са 

изключително подробно разгледани в Ръководството за извършване на 

последваща оценка на въздействието на Министерски съвет, поради което тук 

само препращаме към него; 

• Анализ на риска – информация как да се направи Анализ и количествена 

оценка на риска по метода CEL∗ (метод на трите фактора) може да бъде 

намерена на този адрес - 

https://www.moew.government.bg/static/media/ups/tiny/file/Chemicals/Seveso/Ra

kovodstva/3-F-Metod.pdf ; 

• Мултикритериен анализ - метод за оценка на проекти на нормативни актове 

върху основата на специален набор от критерии, които са свързани с 

набелязаните цели – на практика синтезира извършваното в рамките на този и 

предходния етапи; 

• Теория на промяната - специфичен тип методология за планиране, участие, 

и оценка, която се използва в компании с нестопанска цел и правителствени 

сектори за насърчаване социална промяна. Теорията на промяната дефинира 

дългосрочните цели и след това се връща назад, за да идентифицира 

необходимите предпоставки. Методът обяснява процеса на промяна, като 

очертава причинно-следствените връзки в една инициатива, т.е. нейните 

http://www.eufunds.bg/
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краткосрочни, междинни и по-дългосрочни резултати. Идентифицираните 

промени се картографират - като „път на резултатите“ - показвайки всеки 

резултат в логическа връзка с всички останали, както и в хронологичен поток. 

Връзките между резултатите се обясняват с „обосновки“ или изявления, защо 

един резултат се смята за предпоставка за друг; 

• Оценка на въздействието върху малките и средните предприятия - при 

всяка цялостна предварителна оценка на въздействието се извършва и оценка 

на въздействието върху МСП, която се базира на: 

1. резултатите от целенасочени консултации със заинтересованите малки и 

средни предприятия и/или с техни представителни организации; 

2. броя и категорията на предприятията, които ще бъдат пряко или косвено 

засегнати от нормативния акт; 

3. описание на разходите и ползите от прилагането на нормативния акт за 

предприятията - по категории малки и средни предприятия, а където е 

подходящо - и по основно засегната икономическа дейност; 

4. доказателства за необходимостта от включване на малки и средни 

предприятия в обхвата на нормативния акт; 

5. предложения за намаляване на негативните въздействия върху 

предприятията от всяка категория - като цялостното им изключване от обхвата 

на нормативния акт, временното им изключване от обхвата на нормативния 

акт, изключването само на някоя от категориите предприятия от обхвата на 

нормативния акт, намаление на такси и др.; 

• Група методи за изследване чрез контролни групи - позволяват да се оцени 

ефектът от нормативната промяна чрез сравнение на резултатите между 

равностойни тестова и контролна група; 

• Модел на стандартните разходи - методологическа рамка за измерване на 

разходите за изпълнение на задълженията за предоставяне на информация, 

използва се за оценка на административната тежест. Представен е на следната 

диаграма: 

http://www.eufunds.bg/
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41 

Макар и да не е задължително да бъде документирано, прилагането на тези методи 

е задължително, за да е сигурно, че са взети предвид всички необходими компоненти при 

изготвянето на оценка на въздействието. За целта помагат и примерните таблици, 

съдържащи се в образците на документи за изготвяне на оценка на въздействието, като 

например: 

Проблем 1: … … … 

 Икономически 
въздействия 

Социални 
въздействия 

Екологични 
въздействия 

Специфично 
въздействие 1 

Специфично 
въздействие 

… 

Вариант 
„Без действие“: 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

Вариант 2: 
1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

Вариант 3: 
1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

Вариант … : 
1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

1. … 

2. … 

3 … 

 
41 Източник: https://www.oecd-ilibrary.org/sites/7a9638cb-en/images/images/02-Chapter2/media/image3.png . 
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и 

Проблем 1: … … … Вариант 1: … 

Вероятност 

въздействието да 

се прояви 

Въздействие 1 Въздействие 2 Въздействие 3 

Ниска  Х  

Средна    

Висока Х  Х 

 

Също така задължително трябва да бъдат определени отговорната 

институция, обхвата на разглежданата проблематика (локална, национална, 

регионална, международна) и другите елементи, включени в образеца на 

съответния вид оценка на въздействието. Самите образци са приложения към 

НОМИОВ42. 

 

Като следващ момент се очертава определяне на формата, която трябва да заеме 

всеки един от вариантите. Най-общо това е предложение или конкретно нормативно 

изменения. По отношение на предложенията няма допълнителни нормативни 

изисквания, препоръчително е да бъдат оформени като доклад. Що се касае до 

нормативните изменения, освен всички гореописани правила, може да се вземе предвид 

и следната Методика за изготвяне на предложения за промяна в нормативната уредба на 

обществените отношения, описана по-долу. 

При разработването на проектите за изменение на нормативната уредба се има 

предвид, че действащата към момента нормативна регламентация е част от системата на 

законодателството и евентуалното й изменение ще рефлектира и върху самата система. 

Ето защо при изготвянето на предложенията за изменение на нормативната уредба, ще 

се прави преценка не само на равнището на нормата, която ще се изменя или отменя, но 

и в по-широкия контекст на структурите, в които тази норма участва. Липсата на 

преценка или неправилната преценка ще се отразят негативно върху системността на 

законодателството - цялост, прекъсване на функционални административни 

производства, възникване на празноти, несъответствие на нормативни процедури и 

информационни технологии и други. 

 
42 НАРЕДБА ЗА ОБХВАТА И МЕТОДОЛОГИЯТА ЗА ИЗВЪРШВАНЕ НА ОЦЕНКА НА 

ВЪЗДЕЙСТВИЕТО. В сила от 18.11.2016 г. Приета с ПМС № 301 от 14.11.2016 г. 

Обн. ДВ. бр.91 от 18 Ноември 2016г., изм. ДВ. бр.5 от 17 Януари 2017г., изм. и доп. ДВ. бр.84 от 29 

Септември 2020г. Достъпно на https://lex.bg/bg/laws/ldoc/2136931175 . 
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Необходимите нормативни изменения могат да бъдат постигнати чрез създаване 

на нови норми, чрез изменението или отмяната на съществуващи или със създаването 

или отмяната на нормативен акт, като независимо от избрания вид изменение ще се 

следват принципите на Закона за нормативните актове и Указ № 883 за прилагане на 

закона за нормативните актове. За да бъде качествена изменената уредба и да не се стигне 

до някой от посочените негативни резултати, при изготвяне на проектите на нормативни 

актове ще бъде използвана отделна методология, която да отчита особеностите на всеки 

от начините за изменение на нормативната уредба. 

В случай че е необходимо включването в проектите на изцяло нови правни норми, 

изготвянето им ще има следните етапи: 

• Формулиране на правилото в общ вид, който ясно показва какъв е смисълът 

на новата норма; 

• Структуриране на нормата, което включва определяне на вида на нормата и 

нейната функция и място в структурата на законодателството; 

• Прецизно формулиране на правилото съобразно правилата на юридическата 

техника; 

• Определяне на мястото на нормата в текста на съответния юридически акт. 

При изготвяне на проекти за изменение или отмяна на съществуващи норми, ще 

бъде използвана следната методология: 

• Установяване на функциите и мястото на отменяното или изменяно правило в 

системата от норми – това изисква посочването на функциите, които нормата 

е изпълнявала в системата на законодателството и преценка за начина, по 

който планираните изменения ще се отразят върху тези функции; 

• Установяване на препращанията от други разпоредби към изменяната или 

отменяната разпоредба - това е необходимо, за да се извърши преценка как ще 

се отрази планираното изменение върху други нормативни актове. Прави се 

проверка, дали изменяната норма не овластява орган да издаде акт по 

прилагането на разпоредбата или на целия акт, така че да не се стигне до 

нежелана измяна или отмяна на акт по прилагане; 

• Установяване на нормативните структури, в които изменяната или отменяната  

разпоредба участва и преценка за въздействието на промяната върху цялата 

нормативна структура; 

• Изготвяне на проект за изменение или отмяна на разпоредбата, съобразно 

изискванията на Закона за нормативните актове и Указ № 883 за прилагане на 

закона за нормативните актове.  
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Ако направените изводи за състоянието на нормативната уредба посочват, че 

желаният резултат може да се постигне само с отмяната на нормативен акт, трябва да се 

спазва следната последователност от действия: 

• Анализ на структурите, в които актът участва: 

o Установяване на актове по прилагане на отменяния акт и посочване на тези 

от тях, които са издадени единствено за този акт; 

o Проверка, дали някои от отменените актове по прилагане имат 

самостоятелно действие, което трябва да бъде продължено до издаване на 

нов акт по прилагане на отменящия акт. 

• Идентифициране на висшестоящите актове и на възможността те да регулират 

обществените отношения без отменяния акт; 

• Изследване на препращанията от другите актове и как отмяната ще се отрази 

върху действието на тези актове; 

• Формулиране  на разпоредбата, чрез която се извършва отмяната. 

Спазването на посочената методология ще гарантира, че извършените изменения 

ще създадат целения резултат, без да се отразят негативно върху системата на 

законодателството. 

Ако въпреки това са останали някои юридически коректни насоки и препоръки 

към компетентните органи, те се синтезират и се включват в съпровождащите 

предложението или проекта на нормативно изменение документи. 

 

Провеждане на консултации със заинтересованите страни, за да се гарантира 

осъществяването на съвместни дейности, удовлетворяващи потребностите на 

целевите групи 

В рамките на тази дейност, на първо място, се извърши подбор на начина/способа, 

по който ще се проведат консултациите, като в резултат на придобития опит и направено 

предварително проучване се прие, че максимално относим метод за провеждане на 

консултации е методът на анкетното проучване. Същият бе вътрешно обсъден в рамките 

на екипа на изпълнителя и с представители на възложителя (протокол от екипа за 

управление).   

Въз основа на дефинирания способ бе изготвена анкетна карта, с помощта на която 

да се събере необходимата информация и да се представи позицията на представителите 

на заинтересованите страни. Стремежът е да бъде проучено мнението на обществеността 

по изводите, които са достигнати в хода на изпълнението проекта, от една страна, а от 

друга страна, да бъдат споделени пречките и трудностите, които заинтересуваните 

страни срещат в процеса на отразяване на мнението им по релевантните за тях теми в 
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стратегическите и правни документи, за да може то да получи максимално отражение в 

проектните резултати. 

При попълване на въпросника бе обяснено на анкетираните лица, че е необходимо да 

бъде заграден с кръгче предпочитаният отговор (отговори). Ако по някои въпроси 

анкетираното лице има по-обширна информация или желае да развие по-подробно свои 

виждания, същото е насърчено да бъде извършено. 

На всяка стъпка Изпълнителят бе осигурил мерките за информация и публичност, за 

да може изпълнението да е съобразено и с проектните изисквания и в пълен синхрон с 

всички нормативни задължения. 

Анкетната карта включи 13 въпроса, като бе разпространена първоначално сред 

членовете на ББИА и гости на Възложителя на XXXIII Национална конференция на 

ББИА, проведена на 8-9 юни в гр. Пловдив, организирана от Възложителя. Настоящото 

решение бе възприето като възможно най-благоприятно поради няколко причини. От 

една страна, гостите и организаторите на конференцията напълно се припокриват със 

заинтересованите страни по проекта. От друга страна, тяхната ангажираност е гаранция 

за качеството на получаваната информация и за това, че независимо от количеството, 

извадката е представителна и направените изводи въз основа на проучването са широко 

приложими. От трета страна, предвид третата проектна дейност, която остава извън 

обхвата на настоящото възлагане, но е част от проектните дейности, именно мнението на 

присъстващите лица би било релевантно доколко проектните резултати биха им 

помогнали в извършването на подобна дейност. 

В допълнение, анкетата бе разпространена за попълване онлайн, като получените 

резултати само затвърдиха информацията от представителната извадка, която е 

представена по-долу. 

Подготовката на провеждането включи действия основно по подготовка на 

конкретни въпроси, които да бъдат зададени на заинтересованите страни, разпечатване 

на материали, подготовка на декларация, осигуряване на материално-техническата база 

и др. Бяха минимизирани т. нар. статусни въпроси, за да се избегне излишно 

претоварване на респондентите, доколкото целта не изследването не е социологическа. 

Преимуществено бяха включени „основни“ въпроси с няколко буферни между тях. 

Предвид гореописаното бяха включени следните въпроси:   

 

1. Вие сте:  

• Представител на структура на държавната администрация, орган на 

държавна власт, община или техен служител; 

• Представител на неправителствена организации или неин служител; 
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• Участвам в лично качество като гражданин; 

• Друго (моля посочете)………….. 

 

2. Познато ли Ви е значението на понятията „Оценка на въздействие на 

законодателството “  и „Мониторинг на законодателството“?  

• Да и на двете понятия; 

• Да, само на „Оценка на въздействие на законодателството“; 

• Да, само на „Мониторинг на законодателството“; 

• Не, на нито едното понятие. 

 

3. Считате ли, че НПО имат достатъчно експертиза, за да се включат активно в 

процеса по нормотворчество, така че да осигурят по-високо качество на изготвяните 

нормативни актове в сфера, близка до целите, които НПО си е поставило? 

• Да; 

• Не; 

• Не мога да преценя. 

 

4. Познавате ли утвърдени процедури/методики за изготвяне на анализ и методи за 

реинженеринг? 

• Не; 

• Да. Моля, посочете кои…………….. 

 

5. Извършвали ли сте мониторинг на законодателството? 

• Не; 

• Да. Моля, споделете по каква методика………… 

 

6. Извършвали ли сте оценка на въздействието на законодателството? 

• Не; 

• Да, извършвал съм самостоятелно; 

• Да, но само частично. Моля, споделете в каква част от процеса сте се 

включвали………… 

 

7. Запознати ли сте с механизмите за търсене на актове на Европейския съюз и 

практика по прилагането им? 

• Не; 

• Да. Моля, посочете кои механизми използвате…………. 
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8. Считате ли, че представянето на обосновано и юридически издържано становище 

от страна на НПО в различните етапи от нормотворческия процес би подобрило 

качеството на проектите и би увеличило тежестта на мнението на НПО в процеса като 

цяло? 

• Да; 

• Не; 

• Не мога да преценя; 

 

9. Какви методи за събиране на информация познавате? 

Моля, посочете ……………………..…………. 

 

10. Какви методи за анализ на информация познавате? 

Моля, посочете ……………………..…………. 

 

11.       Какви методи за оценяване на информация познавате? 

Моля, посочете ……………………..…………. 

 

12.       Считате ли, че качеството на изразяваните от НПО позиции в процеса по 

нормотворчество би се подобрило чрез създаване на типизирана шаблонна процедура за 

извършване на мониторинг и оценка на въздействието, приложима по отношение на 

различни по вид и обхват нормативни и стратегически актове? 

• Да, бих се възползвал, ако има такава; 

• Да, но не мисля, че бих се възползвал, ако има такава; 

• Не; 

• Не мога да преценя. 

 

13.       Мислите ли, че имате необходимост от обучение за прилагането на типизирана 

шаблонна процедура за извършване на мониторинг и оценка на въздействието, 

приложима по отношение на различни по вид и обхват нормативни и стратегически 

актове? 

• Да; 

• Не. 
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Настоящото изложение представлява и Документиране на резултатите  

посредством тяхното обобщаване на получените резултати и включването на 

резултатите в аналитичния доклад. 

 

Предвид изложеното се установиха следните резултати от проведената 

анкета на база 26 броя попълнени анкетни карти от представителната извадка, а 

именно: 

 

По първи въпрос:  

1. Вие сте:  

• Представител на структура на държавната администрация, орган на 

държавна власт, община или техен служител; 

• Представител на неправителствена организации или неин служител; 

• Участвам в лично качество като гражданин; 

• Друго (моля посочете)………….. 

 

http://www.eufunds.bg/


                               

------------------------------------------------------ www.eufunds.bg --------------------------------------

---------- 
 

Този документ е създаден в рамките на Административен договор № BG05SFOP001-2.025-0114-С01 за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, представляваща минимална помощ в съответствие с 

Регламент (ЕС) № 1407/20131, по Оперативна програма „Добро управление“, процедура BG05SFOP001-

2.025 за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ чрез подбор, с предмет „ПОВИШАВАНЕ НА 

ГРАЖДАНСКОТО УЧАСТИЕ В ПРОЦЕСИТЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕ И МОНИТОРИНГ НА ПОЛИТИКИ И 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО“ 
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· Представител на 
структура на 
държавната 

администрация, 
орган на държавна 
власт, община или 

техен служител;

· Представител на 
неправителствена 
организации или 
неин служител;

· Участвам в лично 
качество като 
гражданин;

· Друго (моля 
посочете)…………..

Вие сте:
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От процентното съотношение на отговорите е видно, че са застъпени 

представители на всички групи заинтересовани страни, сравнително 

консистентно, което потвърждава качеството представителност на 

анкетираната извадка. 

 

По втория въпрос: 

2. Познато ли Ви е значението на понятията „Оценка на въздействие на 

законодателството “  и „Мониторинг на законодателството“?  

• Да и на двете понятия; 

• Да, само на „Оценка на въздействие на законодателството“; 

• Да, само на „Мониторинг на законодателството“; 

• Не, на нито едното понятие. 

 

Вие сте:

· Представител на структура на държавната администрация, орган на държавна власт, община или 
техен служител;

· Представител на неправителствена организации или неин служител;

· Участвам в лично качество като гражданин;

· Друго (моля посочете)…………..
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При анализа на отговорите се установява, че повечето участници в анкетата 

декларират, че имат представа за понятията „Оценка на въздействието на 

законодателството“ и „Мониторинг на законодателството“, което е индикация 

за коректния подбор на анкетирани лица и гаранция за качеството на получените 

резултати при отговорите на следващите основни въпроси. 
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· Да и на двете понятия;

· Да, само на „Оценка на въздействие на 
законодателството“;

· Да, само на „Мониторинг на 
законодателството“;

· Не, на нито едното понятие.

· Не е отговорил.

Познато ли Ви е значението на понятията „Оценка на 
въздействие на законодателството “  и „Мониторинг на 

законодателството“?

Познато ли Ви е значението на понятията „Оценка на 
въздействие на законодателството “  и „Мониторинг на 

законодателството“?

· Да и на двете понятия;

· Да, само на „Оценка на въздействие на законодателството“;

· Да, само на „Мониторинг на законодателството“;

· Не, на нито едното понятие.

· Не е отговорил.
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По трети въпрос: 

3. Считате ли, че НПО имат достатъчно експертиза, за да се включат активно в 

процеса по нормотворчество, така че да осигурят по-високо качество на изготвяните 

нормативни актове в сфера, близка до целите, които НПО си е поставило? 

• Да; 

• Не; 

• Не мога да преценя. 
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· Да; · Не; · Не мога да преценя.

Считате ли, че НПО имат достатъчно експертиза, за да се 
включат активно в процеса по нормотворчество, така че 

да осигурят по-високо качество на изготвяните 
нормативни актове в сфера, близка до целите, които НПО 

си е поставило?
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Високият процент отговори „Не мога да преценя“ може да бъде обяснен с 

разнородното качество на анкетираните лица – както е видно от отговорите на 

Първи въпрос, не всички са представители на НПО. Приблизителната 

равностойност на отговори „Да“ и „Не“ е индикация, че има разслоение във 

мненията относно това, дали НПО имат достатъчно експертиза, за да се включат 

активно в процеса по нормотворчество, поради което считаме, че създаването на 

допълнителен инструмент, който да повиши качество на изготвяните 

нормативни актове в сфера, близка до целите, които НПО си е поставило, би било 

посрещнато положително от заинтересованите страни. 

 

По четвърти въпрос: 

4. Познавате ли утвърдени процедури/методики за изготвяне на анализ и методи за 

реинженеринг? 

• Не; 

• Да. Моля, посочете кои…………….. 

 

Считате ли, че НПО имат достатъчно експертиза, за да се 
включат активно в процеса по нормотворчество, така че 

да осигурят по-високо качество на изготвяните 
нормативни актове в сфера, близка до целите, които НПО 

си е поставило?

· Да; · Не; · Не мога да преценя.
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Категоричният и еднозначен отговор НЕ на поставения въпрос налага като 

необходимост на вниманието на аудиторията да бъдат представени утвърдени 

процедури/методики за изготвяне на анализ и методи за реинженеринг. 
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· Не; · Да;

Познавате ли утвърдени процедури/методики за 
изготвяне на анализ и методи за реинженеринг?

Познавате ли утвърдени процедури/методики за 
изготвяне на анализ и методи за реинженеринг?

· Не; · Да;
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По пети въпрос: 

5. Извършвали ли сте мониторинг на законодателството? 

• Не; 

• Да. Моля, споделете по каква методика………… 
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· Не; · Да;

Извършвали ли сте мониторинг на законодателството?

Извършвали ли сте мониторинг на законодателството?

· Не; · Да;
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Категоричният и еднозначен отговор НЕ на поставения въпрос налага като 

необходимост да се акцентира върху мониторинга на законодателството. 

 

По шести въпрос: 

6. Извършвали ли сте оценка на въздействието на законодателството? 

• Не; 

• Да, извършвал съм самостоятелно; 

• Да, но само частично. Моля, споделете в каква част от процеса сте се 

включвали………… 
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· Не; · Да, извършвал съм 
самостоятелно;

· Да, но само частично;

Извършвали ли сте оценка на въздействието на 
законодателството?
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Съгласно отговорите на посочения въпрос, въпреки че теоретично съществува 

такава възможност, е видно, че масово анкетираните лица не са извършвали оценка 

на въздействието на законодателството. Само едно лице е посочило в свободен 

текст, че се е включило частично в изготвянето на предварителна оценка на 

въздействието. Липсата на практически етап се очаква да бъде компенсирана след 

изготвяне и приемане на проектните резултати. 

 

По седми въпрос:  

7. Запознати ли сте с механизмите за търсене на актове на Европейския съюз и 

практика по прилагането им? 

• Не; 

• Да. Моля, посочете кои механизми използвате…………. 

 

Извършвали ли сте оценка на въздействието на 
законодателството?

· Не; · Да, извършвал съм самостоятелно; · Да, но само частично;
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Отново преобладаващият процент анкетирани лица е посочило отговор НЕ. В 

свободен текст се срещат отговори като търсачки/Интернет и по-конкретното 

Eurolex или търсене в сайтове на ЕС и други информационни портали, което е 

индикация, че у обществото се заражда идеята, че правото на ЕС е органично 
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· Не; · Да; · Не е отговорил.

Запознати ли сте с механизмите за търсене на актове на 
Европейския съюз и практика по прилагането им?

Запознати ли сте с механизмите за търсене на актове на 
Европейския съюз и практика по прилагането им?

· Не; · Да; · Не е отговорил.
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свързано с националното законодателство, но все още резултатите в това 

отношение не са задоволяващи. 

 

По осми въпрос: 

8. Считате ли, че представянето на обосновано и юридически издържано становище 

от страна на НПО в различните етапи от нормотворческия процес би подобрило 

качеството на проектите и би увеличило тежестта на мнението на НПО в процеса като 

цяло? 

• Да; 

• Не; 

• Не мога да преценя; 
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· Да; · Не; · Не мога да преценя.

Считате ли, че представянето на обосновано и 
юридически издържано становище от страна на НПО в 

различните етапи от нормотворческия процес би 
подобрило качеството на проектите и би увеличило 
тежестта на мнението на НПО в процеса като цяло?
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Преобладаващият отговор указва, че анкетираните лица в мнозинството си 

смятат, че представянето на обосновано и юридически издържано становище от 

страна на НПО в различните етапи от нормотворческия процес би подобрило 

качеството на проектите и би увеличило тежестта на мнението на НПО в 

процеса като цяло, в унисон с целите и очакваните резултати от изпълнението на 

проекта. 

 

Девети, десети и единадесети въпроси предполагаха отговори в свободен текст. 

Липсата на попълване от страна на част от аудиторията не трябва да се счита 

автоматично за незнание, а трябва да се има предвид, че може да е причина от 

неудобството за попълване, което предават отворените въпроси. Въпреки това 

резултати са важни от гледна точка на това, върху кои методи да бъде поставен 

акцент в изложението и кои със своята злободневност могат да бъдат описани по-

опростено, за да не се натоварва излишно аудиторията. Отговорите на поставените 

въпроси могат да бъдат обобщени по следния начин: 

Познати методи за събиране на информация – количествени (интервюта, анкети, 

въпросници и др.) и качествени (фокус групи и др.), статистически данни и тяхното 

обработване и анализиране, чрез сайтове на организации – правителствени и 

неправителствени, чрез лични проучвания из мрежата, анкети, анкетиране, 

Считате ли, че представянето на обосновано и 
юридически издържано становище от страна на НПО в 

различните етапи от нормотворческия процес би 
подобрило качеството на проектите и би увеличило 
тежестта на мнението на НПО в процеса като цяло?

· Да; · Не; · Не мога да преценя.
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анкета, статистика, книги и интернет източници, анкета и интервю, анализи, 

анкети, тестове, събеседване, научно изследване, документно проучване, 

статистическо проучване, проучване на нормативни актове, чрез специални бази, 

абонаменти на бази и т. н., проучване на документи (офиц. източници вкл. 

електронни), анкета, интервю, справочно-библиографско – издирване на достоверни 

източници, събиране на количествени данни, търсене, обработване, анализиране, 

синтезиране и др. 

Познати методи за анализ на информация – статистически, социологически и др., 

анализ на източника, интерактивни, функционални, сайтове, систематизиране, 

обобщение, синтез, мониторинг, количествени, документен анализ, синтезен 

анализ, сравнителен анализ, SWOT, STEP, SPS, сравнение, анализ и синтез, 

синтетично-аналитично и др. 

Познати методи за оценяване на информация – количествени и качествени, 

мониторинг, оценка на стойността на източника, книги и сайтове, ранжиране, 

чрез съпоставяне по дадени критерии, чрез селектирани експертни становища, 

статистически, анализ и синтез, валидност, актуалност, надеждност, 

наукометрични бази, индексиране и др. 

 

Както е видно от посочените отговори, по-разпознаваеми методи са анализ, 

синтез, интервю, анкета, статистически, документен и сравнителен анализ. По-

рядко някой е посочил по-специализирани методи като анализ на източника или 

SWOT анализ. Като цяло не се прави разграничение между методи за събиране, 

анализ и оценка на информация и не се забелязва задълбочено познание по темата, 

което е проблем, който трябва да бъде преодолян, за да може становищата, 

създавани от НПО да са максимално компетентни и качествени. 

 

По дванадесети въпрос: 

12.       Считате ли, че качеството на изразяваните от НПО позиции в процеса по 

нормотворчество би се подобрило чрез създаване на типизирана шаблонна процедура за 

извършване на мониторинг и оценка на въздействието, приложима по отношение на 

различни по вид и обхват нормативни и стратегически актове? 

• Да, бих се възползвал, ако има такава; 

• Да, но не мисля, че бих се възползвал, ако има такава; 

• Не; 

• Не мога да преценя. 
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· Да, бих се 
възползвал, ако 

има такава;

· Да, но не 
мисля, че бих се 
възползвал, ако 

има такава;

· Не; · Не мога да 
преценя.

· Не е 
отговорил.

Считате ли, че качеството на изразяваните от НПО позиции в 
процеса по нормотворчество би се подобрило чрез 
създаване на типизирана шаблонна процедура за 

извършване на мониторинг и оценка на въздействието, 
приложима по отношение на различни по вид и обхват
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На поставения въпрос мнозинството от анкетираните лица потвърждават, че 

създаването на типизирана шаблонна процедура за извършване на мониторинг и 

оценка на въздействието, приложима по отношение на различни по вид и обхват би 

подобрило качеството на изразяваните от НПО позиции в процеса по 

нормотворчество.  

 

По тринадесети въпрос: 

13.       Мислите ли, че имате необходимост от обучение за прилагането на типизирана 

шаблонна процедура за извършване на мониторинг и оценка на въздействието, 

приложима по отношение на различни по вид и обхват нормативни и стратегически 

актове? 

• Да; 

• Не. 

 

 

Считате ли, че качеството на изразяваните от НПО позиции в 
процеса по нормотворчество би се подобрило чрез 
създаване на типизирана шаблонна процедура за 

извършване на мониторинг и оценка на въздействието, 
приложима по отношение на различни по вид и обхват

· Да, бих се възползвал, ако има такава;

· Да, но не мисля, че бих се възползвал, ако има такава;

· Не;

· Не мога да преценя.

· Не е отговорил.
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Видно от отговорите на поставения въпрос, мнозинството от анкетираните лица 

считат, че въвеждането на нов механизъм за работа би постигнал целения ефект 

само ако е придружен от допълнително обучение, за да бъдат сигурни прилагащите 

го лица, че правилно са усвоили новите практики.  
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· Да; · Не.

Мислите ли, че имате необходимост от обучение за 
прилагането на типизирана шаблонна процедура за 

извършване на мониторинг и оценка на въздействието, 
приложима по отношение на различни по вид и обхват 

нормативни и стратегически актове?

Мислите ли, че имате необходимост от обучение за 
прилагането на типизирана шаблонна процедура за 

извършване на мониторинг и оценка на въздействието, 
приложима по отношение на различни по вид и обхват 

нормативни и стратегически актове?

· Да; · Не.
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Изготвяне на проектните резултати, в това число проект на официално писмо до 

компетентните органи 

Като междинни резултати бяха представени на Възложителя и надлежно одобрени: 

- Проектно съдържание на типизираната шаблонна процедура; и 

- Проект на аналитичен доклад. 

Окончателните проектни резултати включват: 

- всички препоръки и изведени добри практики, оформени в типизирана шаблонна 

процедура, която да води до създаването на аналитични изводи с типизирана 

структура, които да предоставят възможност, да бъдат изразени становища и 

отправени препоръки до органите със законодателна инициатива или 

нормотворчески компетенции; 

- аналитичен доклад, съдържащ изводите от проведените аналитично-

проучвателни действия, както и проект на официално писмо до компетентните 

органи. 

Настоящият документ представлява аналитичен доклад, съдържащ изводите от 

проведените аналитично-проучвателни действия. Проект на писмо до компетентните 

органи е представен като отделен документ – Приложение №1 към настоящия доклад. 

В изпълнение на проектните изисквания писмото е с адресати представител на 

органите на изпълнителната власт – МС, и представителите на органите на местно 

самоуправление - Национално сдружение на общините, с цел приемането на управленски 

решения за разширяване на възможността за участие на обществеността в мониторинга 

и оценката на въздействието на нормативните актове.  

Изведената типизирана процедура също е представена като отделен документ – 

Приложение №2 към настоящия доклад. Посредством своя шаблонен характер 

процедурата цели да доведе до възможност за включване на широк кръг НПО в процеса 

по мониторинг и оценка на законодателството, така че като краен резултат, без 

значителен правен потенциал, да могат тези организации да направят собствен анализ и 

да изведат релевантни препоръки към компетентните органи. Процедурата гарантира, че 

направените от НПО изводи са логични, обосновани и резултатно ориентирани, както и 

професионално направени, за да бъдат удобни за ползване и трудно заобиколими от 

съответния компетентен орган.  
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